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A szenátusban a vallásügyi
minisztérium megszervezésére! szőlő 

törvényjavaslatot tárgyalják
Miron Christea pátriárka a kisebbségi egyházak nemzet- 
poiitikai jelentőségéről beszélt. — Hétezer újabb ielkészi 

állást kívánt az ortodoxok részére
Bucuresti. Saját tud. A szenátusban tegnap 

megkezdődött a vallásügyi minisztérium szerve­
zéséről szóló törvényjavaslat vitája. Miron 
C r i s t e a patriarch a volt az első szónok.

— Csak helyeselhető — mondotta — a vallás 
ügyi minisztérium önáUósilása. nemcsak az ural­
kodó, hanem a kisebbjfgi egyházak szcmpoTffia-
ból is. Hiszen a kisebbségi egyházaknak kűíon- 
ltipes jelentőségük\vaj nemzetpolitikai szempont- 
hói, mert a vallás%mkorlás szabadsága révén 
számi s kisebbségi Sftrd^t kielégítő módon lehet 
szabályozni, ha az AülarrSk ezeknek az egyházak­
nak szellemi kultúrát Biztosit és biztosítja az 
istentisztelet hitük szerinti lehetőségeit.

A patriarcha ezután azt fejtegette, hogy az 
uralkodóegyház az állami támogatás szempont­
jából és a lelkészek s hívek közötti arányszám 
figyelembevételével hátrányos helyzetben van a 
kisebbségi egyházakhoz képest.

— A Jorga-kormány annakidején valamit ja­
vított a helyzeten, de még mindig sok igazság­
talanság tapasztalható, — mondotta — amin 
segíteni kell. — Én — folytatta a patriarcha — jó 
bánásmódot kívánok az ország hű állampolgárai 
számára, németeknek. magyaroknak, mohame­
dánoknak, bárki legyen is az, igyekezzünk őket 
az országhoz kötni, igazságossággal, szeretettel

De az még sem lehet, hogy minden tekintetben 
mögöttük álljunk.

A patriarcha ezután számadatok felsorakoz­
tatásával összehasonlítást tett, különösen az 
ortodox és az unitárius egyház államsegélye kö­
zött, majd azt mutatta ki, hogy mig az ortodo­
xoknál 1700 létekre esik egy lelkész, addig az 
unitáriusoknál 630 lólekre, a reformátusoknál 751 
lélekre egy lelkész, a görög katolikusoknál 1189 
létekre egy, a római katolikusoknál 1500 létekre 
esik egy lelkész.

— Ha utói akarjuk érni a protestáns magya­
rokat — mondotta a patriarcha. — akkor még 
legalább 7000 ortodox lelkészre van szükségünk 
A javaslat dicséretes intézkedést tartalmaz ez 
irányban, mert 600 uj parochiát állít fel az álla­
mi költségvetés terhére, de ez csak szerény kez­
det. Ezt folytatni kell, mert másként nem lehet 
felvenni a harcot a kommunizmussal és a szek­
tariánusokkal

Miron Cristea érdekes adatot közölt Bontóin 
alminiszterrel folytatott beszélgetése alapján. Mig 
Németországban csa,k 285 ezer köztisztviselő van, 
nálunk 365.000 van, akik a költségvetés 53 száza­
lékét emésztik fel. Ez nagy szám és nem a 
papoké.

Olaszország Anglia óriási 
fegyverkezésére hasonló mé­
retű legyverkezessei válaszol

O asz — nemei katonai szövetség ? — A Habsöurg-kérdés miatt 
nem gyöngült a barátság Eécs és Ráma között

Rómából jelentik: A Giornale d'Italia
kedd reggeli vezércikke a Habsburg-kérdést 

taglalva eljut az angol és francia külpolitika 
újabb eseményeihez és megállapítja, hogy a 
fasiszta nagytanács nagyhorderejű határoza­
tára azért van szükség, mert Olaszország ellen­
séges cselekedetnek tekinti az angol új nagy­
szabású fegyverkezést, valamint azt, bogy a 
brit kormány a négust is meghívta VI. György 
király koronázására. Ezért Olaszország egy­
részt hasonló méretű fegyverkezéssel válaszol, 
másrészt igyekszik a legmesszebbmenő köte­
lezettségeket vállalni a berlin—római tengely 
értelmében.

Becsből jelentik: A Giornale d‘Italia ve­
zércikke, bár nyilvánvalóan Londonnak és Pá­
rizsnak szói, Becsben nagy feltűnést keltett.

Hír szerint Rómában olyan hangok is hallat­
szanak, hogy Olaszország és Németország eset­
leg katonai szövetséget is köt. A Habsburg- 
restauráció kérdését a cseh sajtó állította be 
úgy, mintha azt máról-holnapra meg lehetne 
valósítani és ezzel nagy meglepetést okoznának 
Berlinben és Rómában. Ezért tartotta fontos­
nak az olasz kormány annak hangoztatását, 
hogy nem lehet szó a restauráció azonnali 
megvalósításáról, amire különben Ausztriában 
sem gondolnak.

Becsben hangoztatják, hogy a restauráció 
körüli látszólagos ellentétek nem gyengítették 
Róma és Bécs barátságát és bíznak abban, 
hogy a kérdést a lehető legrövidebb idő alatt 
mindkét fél számára kielégítően rendezni tud­
ják.

Hitvalló napok
A hitetlenek világgyülésével szemben vi-, 

lágszertc megindult a hívő tömegek lelke a 
„bitvalló napok“ iinnepies külső megnyilatko­
zásai és belső huzgóságai felé. A nagy lélek- 
mozgalom nálunk is, egyházmegyéink minden 
pontján mély lángolással terjed tova. Minden­
ünnen érkeznek a hírek, hogy a mcgilletődött 
szívekből hogyan tör elő az ősök hite, s ho­
gyan öleli át a megtartó, az életútat megszen­
telő és magasba vezető keresztet. Valami nagy 
búcsújárás ez, melyben országrészeink hívő 
táborai zarándokolva haladnak előre, s fölöt­
tük messzizengő harangszóként hangzik a fő­
pásztori körlevelek szava. Ilyen harangszóként 
halljuk a Mailáth Gusztáv Károly transsylvá- 
niai püspök legújabb körlevelét is, melynek 
egyes lélekbemarkoló részeit a mostani hit­
valló napok hangulata emelésére jónak látjuk 
közölni.

*

A pásztorlevél így kezdődik:
— A Mindenható végtelen irgalmából a 

nagyböjtnek kegyelemtcljcs idejét újra meg­
értük. Az idők járása elég nehéz, a vállunkra 
rakott kereszt elég súlyos ahhoz, hogy a bűn­
bánatnak, a magábaszáliásnak e napjait komo­
lyan vegyük. A sok baj és nehézség között, 
amely földi életünket kíséri, csak egyet aka­
rok kiemelni, a legfontosabbat, amely világ- 
történeti nevezetességűvé teszi az idei nagy­
böjtöt.

— Bizonnyal hallottátok és a lapokból is 
olvastátok, hogy a napokban gyűl össze Moszk­
va városában a hitetlenek, az istentagadók vi­
lágkongresszusa. Először merészel az elvakult 
emberiség nyíltan fellázadni Teremtője, Meg­
váltója és Megmentője ellen, először támadják 
nyíltan megszervezett erők szent hitünket és 
egyházunkat. Keservesen komoly dolog ez. 
1 udorn, hogy a nyílt támadásra nyilvános vé­
dekezés fog felelni nemcsak egyházmegyénk­
ben. hanem az egész világon. Tudom és örü­
lök neki. Tudom, hogy sokan, nagyon sokan 
elképednek az istentelenek káromló merész­
ségétől és megbotránkozásuknak hangos kife­
jezést is adnak. Tudom és teljesen megértem. 
De úgy gondolom, hogy sem a nyilvános állás- 
foglalás, sem a hangos sopánkodás nem elég 
ahhoz, hogy eredménnyel szálljunk szembe ez­
zel az ördögi támadással. Mindegyikünknek 
kiilön-külön kell megvizsgálnia lelkiismeretét, 
számba vennie erőit, ha azt akarjuk, hogy az 
Isten gyermekeihez és Krisztus követőihez 
méltóan tudjuk végigküzdeni a reánk erősza­
kolt szellemi harcot.

A pásztorlevél aztán arra utal, hogy mi­
féle nagy Istenrendelések nyilatkoznak meg a 
gonoszság világmozgalma révén is.

— Ezzel a nyílt támadással — mondja a 
pásztorlevél — beteljesedik Megváltónknak 
jövendölése. „Akkor majd szorongatás alá vet­
nek titeket és megölnek benneteket; és gyűlö­
letesek lesztek minden népnél az én nevemért. 
Akkor sokan meghotránkoznak, elárulják ée 
gyűlölni fogják egymást. Számos hamis pró­
féta támad és sokakat tévedésbe ejt. És mint­
hogy megnövekszik a gonoszság, sokakban 
meghűl a szeretet. Aki pedig állhatatos marad 
mindvégig, az üdvözül.“ (Máté 24. 9—13.) Az 
édes Udvezítő e kemény szavai napjainkban 
kezdenek valóra válni. Nincsen ok tehát a so- 
pánkodásra, jajveszékelésre, hanem ellenkező­
leg, büszke öntudattal emelhetjük fel fejűn*

« » f
Hl*

HrNH

. ...



VI. évf., 50. sz. — Szerda, 1937. március ?

két, mert íme, szent hitünk még e borzalmas­
ságok közepette is csak igazolódhatik, csak 
erősödhetik. „Ti tehát vigyázzatok; ime eleve 
megmondottam nektek mindeneket.“ (Márk.

13. 23.)
— De nemcsak az Ur Jézus jövendölései 

teljesülnek be napjainkban; a nyílt támadás, 
hála Istennek, véget vet minden kétértelmű­
ségnek és zavarnak az emberek gondolkodá­
sában. Hányszor hallottuk a csábító szavakat: 
,.A vallás magánügy.“ Sem társadalmi kérdé­
sekben, sem problémákban nincsen joga fel­
szólalni. Mindenki a saját vallási életét élheti, 
ahogy akarja. Nem bántjuk. Ezek és ezekhez 
hasonló elvek elvek hány embernek altatták el 
jóhiszeműleg a lelkiismeretét. Hányán igye­
keztek vallásukat lecsökkenteni addig a mér­
tékig, hogy azt már komolyan sem lehetett 
venni. Hányán törődtek minden mással in­
kább, csak a vallásukkal nem. A vallást csak 
mint valami szégyelni való, jelentéktelen ap­
róságot kezelték. S ime, most megfordult a 
helyzet. Nem mi fordítottuk meg, hanem el­
lenfeleink. A nagy támadás, amiben részünk 
van, mutatja, hogy mekkora jelentőséget tu 
lajdonítanak ők a mi vallásos meggyőződé­
sünknek, milyen nagy erkölcsi erőt látnak ők 
abban.

— Végül pedig megengedi a Mindenható 
ezeket a szörnyűségeket, mert alkalmat akar 
nekünk adni a kisebb-nagyobb fokú vértanu- 
ságra. Legyünk őszinték és valljuk be nyíltan, 
hogy Isten és világ között gyakran választot­
tuk a világot. Reánk is vonatkoznak az írás 
szavai: „Leüle a nép enni és inni és felkelének 
játszani.“ (Korint. I. 107.) Ezek a léha és 
könnyelmű idők záródnak le manapság a mi 
számunkra. Nagyobb, komolyabb feladatot 
szánt nekünk az Ur.

Mit kell tennünk, hogy az Istentől ne­
künk szánt nagy és nemes feladatot megold­
hassuk? A pásztorlevél így felel:

— A kormányosnak mindig a kormánynál 
kell lennie, — de különösen a vihar idején; a 
harcosnak mindig őrt kell állania, de kiilönsen 
háború idején. Azt a szent hitet, amelyet Isten 
Fia hozott le nekünk a mennyből, amelyet az 
apostolok tanítottak, amelyet őseink kötettek. 
őrizzük meg szívünkben féltő gonddal és ag­
gódással. Ne engedjük, hogy a hamis próféták, 
akik itt-ott feltűnek, megfosszanak bennünket 
tőle. Ha érte áldozatot kel! hoznunk, mellőz- 
tctést, szenvedést kell elviselnünk, tegyük 
meg azt örömmel és jókedvvel.

ténik baj a gáttal, veszedelmes ugyan, de 
könnyen és biztosan kijavítják: de jaj. ha árvíz 
idején szakad meg valahol a gát. A romlás 
biztosan bekövetkezik; viruló mezők, nepes 
városok és vidékek pusztulnak el a szennyes 
árban. így vagyunk a lelkiekben is. Ha a béke 
nyugodt napjaiban vesztette el valaki hitét, 
egyénileg volt felelős érte, Isten és lelkiisme­
rete előtt; de aki most könnyelmű, a nyíltan 
bejelentett harc idején, az nemcsak saját lel­
két veszélyezteti, hanem rést enged az isten- 
telenség és erkölcstelenség piszkos hullámai­
nak, amelyek egyházunkat, országunkat és né­
pünket fogják elpusztítani.

— Ezért ismételten kérlek titeket, vegyé­
tek komolyan az írás szavait: „Józanok le­
gyetek és vigyázzatok, mert a ti ellenségtek az 
ördög, mint ordító oroszlán körüljár, keresvén 
akit elnyeljen. Erős hittel álljatok ellen neki.“

Londonból jelentik: Az angol alsóházban 
Henderson ée Fletcher képviselők meg­
kérdezték a külügyminisztert, ki képviseli Olasz­
országot. illetve Abesszíniát Londonban, VI. 
Györsv király koronázásán.

Eden: Mihelyt lehetséges lesz, a kormány 
kimerítő lajstromot tesz közzé a koronázáson 
résztvevő külföldi képviselőkről. Szíveskedjenek 
ezt a képviselő urak megvárni.

Wiliams konzervatív képviselő azt kér­
dezte, miért hívták meg Abesszínia volt uralko- 
dti]áf

Eden: A meghívót a precedenseknek meg­
felelően küldték ki. Alapja kizárólag a jogi hely­
zet. Téves volna különös politikai jelentőséget 
tulajdonítani a tisztára normális eljárásnak.

Leach képviselő: Ajánlani fogja-e az angol 
kormány a Népszövetség utján a spanyol háború 
befejezését biztosító lépések megbeszélését, külö­
nös tekintettel a népek önrendelkezési jogára és 
az ország függetlenségére?

Eden Minden tőlünk telhetőt elkövetünk,

Eredeti közlemény.
Tek. Császár E. gyógyszerész 

urnák
BucuregtL

Mindenek előtt köszönetét mondok önnek a 
küldött Gastro D. gyógyszerért, amely betegsé­
gemből klgyógyitott. A gyomromban és az epém­
ben voltak már évek óta fájdalmaim, étvágyam 
nem volt és ha ettem is valami keveset, az sem 
esett jól, úgy hogy alaposan lesoványodtam. De 
amikor a Gastro D.-t szedni kezdtem, fájdalmaim 
megszűntek, jó étvággyal eszem és már híztam 
is pár kilót. Ismerőseim és rokonaim megcsodál­
ták a gyógyszer gyors hatását. A Gastro D-t, 
mint kiváló gyógyszert mindenkinek a legmele­
gebben ajánlhatom, ez gyors és biztos gyógyulást, 
eredményez. Kérem, szíveskedjenek egyelőre 8 
üveg Gastro D.-t küldeni postafordultával én 
utánvéttel, a gyógyszert sokan várják — az isme­
rőseim és rokonaim — mert mindenkinek, aki­
nek csak tehetem, ajánlom a szenvedőknek. 
Raffa Ede mészáros. Rovi ne, Jud. Arad.

Fenti levélhez nein füzünk semmi kommen­
tárt.

Gastro D. kapható 130 lei beküldése ellenében 
Császár E. gyógyszertárában, Bucure$ti, Calea 
Victoria! 124.

hogy lehetőleg hatályt szerezzünk a benemavat- 
kozási egyezménynek, de állandóan szem előtt 
tartjuk a képviselő úr által említett vonatkozá­
sokat.

Leach: Igaz-e, hogy a spanyolországi hábo 
ru jogot ad a Népszövetségnek a beavatkozáshoz 
az m az alapon, hogy az általános háborúra ve­
zethet’

Eden: Szerencsére az általános európai ösz- 
szeütközés veszedelme jelentékenyen csökkent, 
részben az angol kormány eljárása következté­
ben. (Lelkes éljenzés.)

A Ház ezután folytatta a fegyverkezési köl­
csön javas]at tárgyalásá.t.

P e t h i k-L a w r e n c e képviselő, a, munkás­
párt nevében a javaslat olyan módosítását indít­
ványozta, mely szerint a kormány a kölcsönfel­
vétel jogát a tervezett 100 millióról 200 millióra 
csökkentse.

A Iláz a munkáspárt módosító inditványá-t 
199 szavazattal 87 ellenében elvetette.

Ha verőfényes, napsütéses időben tör-

Érdekes kérdések és feleletek 
az angol alsóházban

Olaszország és Abesszínia képviselete VI. Gyögy király koronázásán. 
A spanyol pogárháború megszüntetése. — Nagy többséggel eiycicf- 
ték az óriási fegyverkezési hö csőn felére szállításáról szóló indítványt

Házassági iskola
irta; Szederkényi Anna

Mary Bardford és John Cooper csupa 
jelest kaptak bizonyítványukban a há­
zassági iskola hathónapos tanfolyamá­
nak elvégzése után.

I.
Ugyanabban az áruházban dolgoztak mind­

ketten- Mary a tizenkettedik, John a huszon­
ötödik emeleten. Először abban a közeli vendég­
lőben találkoztak, ahová ebédelni jártak az áru­
ház alkalmazottai. Meg kell vallani őszintén, 
Johnnak legelőször nem a kerekdeci, édes ar­
cocska és a finom kezecske tetszett meg. Az 
tűnt fel neki, hogy Mary a megával hozott se­
lyempapírba becsomagolja az ebédnél meg­
maradt kenyeret és gondosan beleteszi a kózi- 
tarspjyába.

John tudnillik szintén takarékos ember volt. 
Jól beosztotta a keresetéi, mint pontos, üzlet­
emberhez illik, kiszámította előre, minden héten 
mennyit kell megtakarítania fizetéséből, ha tíz 
év múlva önállósítani akarja magát. Erre vonat­
kozólag is készen voltak a tervei. A megvalósí­
táshoz szükséges volt egy autó, lehetőleg áram­
vonalas, amelyik a legkevesebb üzemanyagot 
fogyasztja. Az autóban fiókok, állványok lettek 
volna. A fiókokban és a polcokon mindenféle 
háztartási eszközök, a legújabb diótörőtő!, citrom­
csavaró t-61 kezdve, egészen a könyvekig. Az 
autónak az lesz majd a feladata, hogy elszalad 
jón a legtávolabbi vidékekre. Mennél messzebb 
a vasúttól, olyan helyekre, ahol még ritka ma­
dár a kultúra és a technika. Ott akarta a ké­

sőbbi nagyforgalmú áruháznak az alapjait meg­
vetni Jolin.

A tervezethez egyelőre hiányzott a saját 
otthon és ami hozzátartozik, a kicsi feleség. 
Nem, ilyesmiről már nem ábrándozhatott John. 
Erre nem futotta a leendő autónszaladgáló üz­
letből. Éppen ezért tőle telhető legnagyobb gyor­
sasággal szokta lesütni a szemét, mikor olyan 
csinos kislányt látott, aki veszedelmes lehetett 
a szivére. Azonban a naponként megtakarított 
kenyérdarabkák a legjobb szándékai ellenére is 
lefegyverezték. Rákényszerítették arra is, hogy 
nyolc nap múlva már megvárja Maryt, a zárás 
után.

Eleinte az áruházról beszélgettek, a külön­
böző osztályokról, az üzletmenetről és arról, 
hogy Mary odahaza lakik-e? Kiderült, hogy a 
családja körében él és segít a testvéreit fel­
nevelni. Az anyja a nyugdíjából élt, apja hiva­
talnok volt, de fiatalon halt meg. A harmadik 
találkozásról már azt is bevallotta Mary, hogy 
a kenyeret a legkisebb testvérének szokta haza­
vinni. >, ,

— Tudja, — csipogta Mary, mert olyan édes 
hangocskája volt, mint a kanári madárnak, — 
nagyon beosztva élünk. Anyám pontosan kiszá­
mítja mennyit szabad költeni az ennivalóra, a 
ruházatra, a házbérre, még azt sem engedhet­
jük meg magunknak, hogy' a kenyérben dúskál­
junk — Mikor ideért, elmosolyodott,. — Azért 

.én nem vagyok boldogtalan, — folytatta, — 
mert a testvéreim elég gyorsan nőnek. Eltelik 
az a néhány esztendő, majd ők is keresni fog­
nak és akkor már nem kell hazavinni minden 
nap a féldarab kenyeret. A beosztás a legfonto­
sabb.

-lohn komolyan bólogatott és megerősítette:

— Nekem is az a véleményem, a beosztás a 
legfontosabb.

II.
Hosszú számvetéseket végeztek s beosztották 

mindkettőjüknek a keresetét. John kénytelen 
volt a tíz évről húsz évre tologatni azt a bizo­
nyos autót. Lelke legmélyén nyugtalanságot ér­
zett ugyan, azért mégis nagyon tetszett neki, 
amikor Mary kijelentette, okvetlenül el kell vé­
gezniük mindkettőjüknek a házassági tanfolya­
mot, mielőtt megesküdnének.

— A mai világban — mondta — nem lehet 
az ember eléggé óvatos. Én azt szeretném, hogy 
nagyon boldogok legyünk és ehhez feltétlenül 
szükséges a házassági iskola.

Beiratkoztak és — azt el kell ismerni — & 
legszorgalmasabb hallgatók voltak. Mindent 
feljegyeztek és fel is mondták egymásnak a lec­
két. A bizonyítványt bekeretezték, azután meg­
tartották az esküvőt.

Mi tűrés-tagadás, ilyen okos intézkedések 
után a válópörös bíró kissé elgondolkozva csó- 
válgatta a fejét, amikor meghallgatta a fiatal 
férjnek és feleségének a panaszát

Mary lobogtatta a kezében a bizonytíványt. 
Odaböködött. az osztályzatokra és könnyben 
ázott hangon panaszolta:

— Tessék idenézni, bfró úr. A boldogság 
akarásából jeles, hfiségtan jeles, engedelmes­
ségre való hajlandóság jeles, gyermeknevelés je­
les. — Itt félbeszakadt kis percre a szóáradat, 
azután emeltebb hangon folytatta Mary:

— Igenis, én jelest kaptam a neveléstanból, 
•lohn pedig csak elégségest, mégis ő akarta job­
ban tudni, hogyan kell nevelni a gyermeket. 
Azt mondta, hogy a harmadik hónapban már 
narancslevet és tört almát fog kapni a gyerek.

ZtZTXlÁ'J^ith. Yiih \
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Ribbentrop londoni német 
nagykövet Lipcsében fontos 

beszédet mondott
Határozott hangon E<öve!e3$e a gyarma-o :at. — ECífejlslfe a négy­

éves terv békejeientőségéS

Lipcséből jelentik: Ribbentrop londoni né­
met nagykövet a német munkásszövetség -raz- 
daságpolitikai bizottságának tavaszi gyűlésén 
nagy beszédet mondott a német négyéves terv­
ről és állást foglalt a nemet gyarmati követelé­
sek mellett.

— A négyéves tervet — mondta. — a kül­
föld kényszerűébe rá Németországra. Német­
ország nein akar világkereskedelemellenes 
gazdaságpolitikát követni. A négyéves terv 
megteremti német részről a kölcsönös áru­
csereforgalom előfeltételeit, vagyis a gazda­
ságilag rendezett Németország belső alakulatát.

Ribbentrop ezután visszapillantást vetett 
a Versailles! szerződésnek Németország gyar­
mati politikájáról tett téves megállapításaira, 
majd rámutatott arra, hogy Németország elvi­
leg igényt tart gyarmatbirtokaira és minden 
érvelést visszautasát, amely ezt a jósát e! akar­
ja vitalni.

— Németországnak — úgymond, — azért 
van szüksége gyarmatokra, hogy olyan terüle­
tek kerüljenek birtokába, ahol saját német 
pénzével nyers anyagforrást tárhat fel. Ma 
ugyan nyitva állnak Németország előtt a világ 
nyersanyagforrásai, de devizák ellenében, 
amelyekkel nem rendelkezik elegendő meny- 
nyiségben. Németországnak szüksége van to­
vábbá gyarmatokra, mint elhelyező piacra 
iparcikkei számára és mint a vállalkozás terü­
letére. Nincsen kétség aziránt, hogy

a fejlődés első évei után a gyarmatok­
ból az egész német nyersanyagszük­
ségletnek jelentékenyen nagyobb szá­
zalékát lehet majd fedezni, mint a 

háború előtt.
— Reméljük, hogy az egészséges emberi 

ész és a gazdasági belátás ezen a területen is 
hamarosan megtalálja az igazságos megoldást. 
Németország ma joggal várhat olyan gesztust, 
amely a légkör végleges megtisztítása tekinte­
tében a legnagyobb jelentőségű volna. Német­
ország a birtokosok sorába való besorozásával 
kapcsolatban kész arra, hogy szükségletei ki­
egészítése érdekében az egész nép megújított 
és borzalmas erőfeszítésével a négyéves ^tervet, 
ezt a fő-terhet. ismét saját vállaira vegye. A 
négyéves terv nagy külpolitikai jelentősége

Azt is mondta, hogy ki kell vinni az utcára ak­
kor is, ha méteres hó van. Nem szólva arról, 
hogy máris kegyctlenkcdett a gyermekkel. Azt 
akarta, hogy ordítson cs bőgjön. Kijelentette, 
hogy nem szabad hozzányúlni. Bíró úr belát­
hatja, hogy egy jó anya mégis csak szereti a 
gyermekét. Anyám is azt mondta, hogy ő fel­
nevelt négy gyermeket, de bizony nem engedte 
sírni őket. Utóvégre, azt csak nem lehet nézni, 
hogy szegénynek a tüdeje szakadjon ki.

Mary nem bírta folytatni, rázta a zokogás 
egész testét.

A bíró felhasználta az alkalmat és hirtelen 
közbeszólt:

— Itt van talán a gyermek is?
Mary boldogtalanul csóválta a fejét és el- 

csudalkozva bámult a bíróra:
— Melyik gyermek?
— Az amelyikkel az apja kegyetlenkodett.
Mary felháborodva, villámló szemekkel to- 

sintett a bíróra és megbotránkozva válaszolt:
— Hova gondol, bíró úr, hiszen még csak 

hat hónapos házasok vagyunk. Arról a gyér 
mekről van most szó, aki majd lesz, de azt még 
nem tudom, hogy mikor...

A bíró mindezek után felvetette azt a kér­
dést, nem lehet-e egyelőre elhalasztani a válást. 
Például addig, amíg a szóbanlevő gyermek 
csakugyan megérkezik hozzájuk — bizonytalan 
idő múlva. Esetleg John Cooper hajlandó is 
lenne addig megváltoztatni nevelési elveit. Pél­
dául elvégezné újra azt a tanfolyamot, ahol a 
gyermekneveléstanból újabb oktatásokat kap­
hatna. Miután pedig Jolin hajlandónak mu. at­
kozott rá, hogy megszerezze ebből a tárgyból is 
a jeles osztályzatot, Mary Bradford felfüggesz­
tette elveit és hazasétált Johnnal.

abban van, hogy nincs jobb biztosíték a nyu­
galomra és békére, mint egy megelégedett és 
kielégített nép.

Ribbentrop ezután kifejtette, hogy Német­
országnak és Olaszországnak a nemzeti szocia­
lizmus és a fasizmus azonos világnézetén 
nyugvó közös védekező álláspontja a bolsevista 
rombolás ellen a legbiztosabb biztosíték, hogy 
ez a veszedelem ne fészkelhesse be magét új­
ból Közép-Európában.

NAGY VISSZHANG ANGLIÁBAN.
Londonból jelentik: Ribbentrop londoni 

német nagykövet hétfőesti lipcsei beszéde, 
melyben határozott hangon gyarmatokat köve­
telt, Németország számára, az angol sajtóban 
nagy visszhangra talált. A sajtó általában 
vagy tartózkodó, vagy visszautasító álláspontra 
helyezkedik a beszéddel szemben.

A szocialista Daily Herald a visszautasí­
tásban odáig megy. hogy a német nagykövetet 
diplomáciai titoktartás megszegésével vádolja.

Reuma, küszvény
hüléses megbetegedéssé
minden faja: grippe, stb.

súlyos betegségok#
Nem szabad kisári néznie! Folyamod: m 
azonnal az orvo.v'ag 5$ k inikailag ki­
próbált gyógyszer, a

srar'tségóhez. T a a a l-t.abh-tiák arisen 
baktériumölő hatásnak és hathatósan 
elsőégitik a mérgező anyagoknak testé­

ből való kiválasztását.
Togal-éurák :

reumánál néhány hetes, grippénM né­
hány napos.

Gyógyszertárakban és drogériákban 52, 
130 lei.

Fejfájás, neuralgia ollen: Togal-kiscso- 
mag 12 lei.

Azt állifja a lap. hogy Ribbentrop a nyilvános­
ság előtt elhangzott beszédében válaszol Eden 
külügyminiszter legutóbi közléseire, melyeket 
az angol külügyminiszter a napokban történt 
találkozás során tett a nagykövet előtt.

Ä fasiszta nagytanács üdvözölte a Franco» 
kormányt. — Megállapította az olasz«német együtt« 

működés nagy eredményességét
üdvözölte Franco tábornok mozgalmát, mely- 
nek győzelme a bolsevizmus végét jelenti 
majd Nyugat-Európában és az igazság és 
nemzeti fejlődés uj fejezetét nyitja meg Spa­
nyolország történetében. A nagytanács meg­
bízta az olasz kormányt, hogy ezt a napirendi 
javaslatot- hivatalos formában tudomására 
hozza Franco kormányának. A nagytanács vé­
gül örömmel állapította meg a német—olasz 
kapcsolatok kitűnő voltát és a közös német—- 
olasz politika eredményességét.

A fasiszta nagytanács szerdán este 10 óra* 
kor folytatja ülését.

Német és elasz állásfoglalás 
Habsburgok visszahozataia ellen
Göbbels német birodalmi miniszier lapja élesen szembe'ordul 
azzal a tervvel, hogy Oltót osztrák államelnökké válasszák. —
A Slejani-ügynökség szerint időszeiütlen és veszélyes a kérdés

Rómából, jelentik: A fasiszta nagytanács 
hétfő este 10 órakor Mussolini elnökletével 
összeült a Palazzo Veneziában. Az ülés. mely 
hajnali 3 órakor ért véget, kimondotta, hogy 
az olasz haderő további fejlesztésére tervet dol­
goz ki és valósit meg. A nagytanács fölhívja 
az olasz tudományos és technikai életet, mű­
ködjenek együtt- az önellátás teljes elérésére, 
mert csak tudománnyal és áldozatkészséggel 
tudnak a kevésbé gazdag népek a gazdag és 
nyersanyagforrásokkal bőven rendelkező or­
szágok esetleges támadásainak ellenállni.

A nagytanács telijes szolidaritásának adóit 
kifejezést a nemzeti Spanyolország iránt és

a
Berlinből jelentik: Az „Angrif“ hétfő esti 

vezércikkében élesen támadja a Habsburgok 
visszatérésére irányuló törekvéseket. A lap fi­
gyelmezteti az osztrák kormány elnökét, hogy 
Ottó mesr nem engedett ausztriai visszatérése

cimü új művében, mely lelkigyakorlatos 
munkájának III. kötete, de előző kötetei­
től (Örök igazságok I., Nagy király 
nyomdokain II.) függetlenül önálló egé­
szet alkot.

Ara amatörkötésben 235 lei és portó 
Kapható: könyvosztélyunknáL

Kereszt

Vigasztal, felemel, erőt ad Krisztus 
véres, de diadalmas keresztjének taní­
tása. E tan szépségét, mélységét tárja 
elénk teljes kidolgozott elmélkedésekben

Csávossy Elemér S. J

esőién nem válaszolhatna másként, mint' 
ahogyan Magyarország tette 1920-ban, amikor 
fegyverrel szállt, szembe a visszatérő Károly 
királlyal. Ha viszont Ausztria a megengedett 
utat választja és megpróbálja a polgármesterek 
izavazalávai államelnökké választani Ottót-.1 

ebből életveszélyes hazárdjáték lenne Ausztriá­
ra. nézve. Nyugodtan állapíthatjuk meg azon­
ban — Írja végül az Angriff, — hogy az olasz 
és német állásfoglalással a Habsburg-i'igy aktái 
lezárullak. Az iratcsomóra ráírták az utolsó 
följegyzést: „Nem jöhet számításba.“

Rómából jelentik: A Habsburg-kérdéssel 
kapcsolatban közük, hogy a napokban a St-e- 
fani iroda az olasz állásfoglalásról táviratot 
adott ki. mely azonban Récsbe és Budapestre 
megcsonkított szöveggel érkezett. Emiatt a táv­
iratról hibás fordítások jelentek meg. A táv­
irat helyes szövege a következő:

„Azokkal a hírekkel kapcsolatban, ame­
lyek az utóbbi időben a Habsburgok ausztriai 
trónraiiltetése ügyében elfoglalt olasz állás­
pontról a külföldön elterjedtek, a Stefan! Iroda 
diplomáciai szerkesztője illetékes olasz helyen 
azt a felvilágosítást kapta, hogy olasz felfogás 
szerint ezt a kérdést olyannak kell tekinteni, 
amely nem időszerű és veszélyes a nemzetközi 
helyzetre

—- -».-n.-.-«. ■ rr.a.1, ..«»■ i, - I ! . |M|
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Hívő tömegek hőségfogadalma
a hit mellett

Hatalmas tömegeket mozgatnak meg a „Credo -napok
Lapunk tegnapi számában részletesen be­

számoltunk a Credo-napok bensőséges, meg­
hatóan spontán és külső megnyilatkozásaiban 
'is tekintélyes tömegmegmozdulásairól: Ország­
részünk különböző városaiból kapott tudósí­
tásaink alapján, folytatjuk közléseinket, az 
istenhit lelkes, bensőséges és tömegeket moz­
gató megnyilatkozásairól:

Timisoaran már szombaton harangzúgás 
figyelmeztette a híveket a vasárnapi hitvalló 
napra. A nagy napon minden templomban ün­
nepélyes szeiLtségkitétes nagymise volt és ön­
tudatos lelkes tömeg járult a szentáldozáshoz.

A Katolikus Női Misszió szombat este im­
pozáns „Credo“' ünnepséget rendezett az ele­
mi iskola hatalmas dísztermében. De még ez a 
nagyterem is kicsinynek bizonyult és a folyo­
sót is zsúfolásig megtöltötte az álutatos közön­
ség. A Fidelitas leányegyesület énekkara Hi­
szünk, vallunk Tégedet“ című karénekkel nyi­
totta meg az ünnepélyt, majd Fink Mária sza­
valta el Sík Sándor Hiszek című gyönyörű 
költeményét. Azután Martzy Mihály tanár, a 
Katolikus Népszövetség timisoarai egyház- 
megyei központjának elnöke mondotta el ün­
nepi beszédét. Beszédében az isientelenség el­
keseredett harcát ismertette a krisztusi igaz­
ságok ellen és kifejtette, hogy ez a harc, nem 
az egyház ellen irányul, hanem az egyház és 
a hívek közötti szakadék kimélyítésére törek­
szik, hogy ezen keresztül vörös mérgével el­
áraszthassa az egész emberiséget.

Ezért tiszta és krisztusi szellemet kell be- 
ievinniink az emberiség leikébe és elsősorban 
— sajátmagunkéba. Ez a legelső és legfonto­
sabb feladat. Végét kell vetni az ingadozásnak, 
a megalkuvásnak és nyíltan állást kell foglal­
ni Isten mellett.

Hitvalló napunkon boruljunk le hódoló 
lélekkel Istenünk előtt és imádjuk Őt azzal 
az alázatos lélekkel, amely e napon egyszer 
legalább igazi hitvallást, őszinte alázatot és 
mélységes hálát akar az egész emberiség ne­
vében az ő mennyei trónja elé helyezni — fe­
jezte be ünnepi beszédét Martzy Mihály.

Lőrincz Olga lángoló lelkesedéssel sza­
valta el azután Pakots József: „Megint ko- 
losszeum“ című költeményét. Utána Cray Jó­
zsef káplán vezetősével a negyedik kerületi 
katolikus magyar ifjak szavalókórusa adta elő 
a hitvallomás énekét.

A műsort megható életkép zárta be: Hó­
dolat a kereszt, előtt. Középen feldíszített ha­
talmas kereszt, körötte az angyalok, a szegény 
asszony, az urihölgy, a gyászoló özvegy, a 
gyári munkás, a földműves, az iskolás leánv 
megszemélyesítői borultak le hódoló tisztelet­
tel.

A termet megtöltő közönség is felállva 
tisztelgett a kereszt előtt és elmondotta a hit­
vallást. Majd felcsendült a pápai himnusz és a 
közönség imádságos hangulatban oszlott széj­
jel.

A székesegyházban vasárnap egész nap 
tartott a szentségimádás. Este, hat órakor a 
zsúfolásig megtelt dómban kezdetét vette a 
,,szentóra , melyen Pacha Ágoston dr, me­
gyéspüspök tartotta az ájtatosságot. Szentbe­
szédet Korner József dr, pápai kamarás, a teo­
lógiai főiskola prodirektora mondott két nyel­
ven. Beszédében 5 is rámutatott, hogy a 
moszkvai istentagadók hivatalosan hadat üzen­
tek Istennek és összegyűltek, hogy megálla­
pítsák haditerveüket, hogy hogyan tudnák Is­
tent letaszítani trónjáról.

t Majd Szent Pált és Szent Pétert idézte: 
„Ne tévesszen meg titeket a tűz próba'' és 
Moszkvával szemben legelső kötelességünk: 
magunkban a hitet megvalósítani.

—- Tegnap Moszkvában zöld asztal mellett 
a sátánra ürítették poharukat az istentelenek. 
Ma nekünk ezekért a megbántásokétt kell en­

gesztelő áldozatot bemutatnunk, folytatta 
Korner dr — s ez az engesztelés a mi javun­
kat is szolgálja.

Befejezésül a háborgó tengeren küzdő 
bárka evangéliumát mondotta el a hitszónok ö 
kifejtetne, hogy az egyház hajóját az elsüllye­
déstől meg fogja menteni a hívek ragaszko­
dása és imája. ;

Ujváry Lőrinc hittanár vezetésével imá­
val és énekkel dicsőítették ezután a Minden­
hatót, majd Pacha püspök szentségi áldást 
osztott a hitében megújult hatalmas tömegre.

Aradról jelentik: Impozáns keretek között 
folyt le vasárnap itt is a Pro Deo ünnepség, 
amelyen a város katolikus társadalma nagy­
számban jelent meg és hitvallást tett Isten 
iránti törhetetlen ragaszkodásáról. Vasárnap 
délelőtt a római katolikus templomban ünnepi 
nagy misével kezdődött az ünnepség, melyen 
resztvettek az összes katolikus hitbuzgalmi 
egyesületeik. Szőcs Didák lelkest? mondotta a 
szentbeszédet, amelyben vázolta az ünnepség 
jelentőségét, ezután szentségkitétel következett, 
majd a híveket megáldották. A mes-kapó ün­
nepség a pápai himnusz eléneklésével ért 
véget.

Délután a Minorita Kulturbázban rende­
zett ünnepségen óriási közönség jelent meg. A 
Pro Deo ünnepséget Gebhardt négyszólamú 
kánonja vezette be. A zenei szépségekben bő­
velkedő müvet a templomi énekkar, a kato­
likus líceum növendékei, a Mária-kongregáció. 
a katolikus leánygimnázium növendékei, a 
Jézus Szive énekkar és a katolikus elemi is­
kola növendékei énekelték. Lánq István tanító 
vezényelte a hatalmas művet, átérezve ennek 
értékét és a vezényletével is kifejezésre juttatta 
a templomi énekek közül kiváló munkát.

Ezután Sík Sándor ..Hiszek“ című hatásos 
versét szavalta Désy Károly. A műsor kima­
gasló eseménye volt Fischer Aladár római 
katolikus gimnáziumi igazgató beszéde.

Budapestről jelentik: Darányi Kálmán mi­
niszterelnök hétfőn a közigazgatási tovább 
képző tanfolyam megnyitása alkalmával nagy 
beszédet mondott.

— Ha magunkévá tesszük — mondotta 
többek között — azt a tételt, hogy minden 
nemzet alkotmánya annyit ér, amennyit köz- 
igazgatása meg tud valósítani, akkor világossá 
válik előttünk a közigazgatás nagy jelentősége. 
A kormány elhatározása és akarata ugyanis a 
tisztviselőkön keresztül válik igazán elhatáro­
zássá. A nemzeti politika elgondolásait csakis 
szociális érzékkel valóban telített, a legszéle-

— Sohasem gondoltam volna arra, — 
mondotta. — hogy milliók vallják magukat 
büszkén istentelennek, gyűléseket tartanak, 
káromolják Istent, aki szerintük nincs, akit 
megfenyegetnek. Azért gyűltünk ma össze, 
hogy halk fohászt intézzünk Istenhez. Ez a 
fohász tulharsogja az istentelenek kiáltozását. 
El kell azonban ismernünk, hogy ezekben az 
i'tenfelenekben van valami fanatizmus és ép­
pen ez a fanatizmus teszi veszedelmessé őket.

Ezután részletesen körvonalozta. hogy mik 
a katolikus hívők teendői a Pro Deo-mozga- 
lommal kapcsolatban.

Lelkes szavakkal szólította fel a jelenlevő­
ket, hogy tegyenek hitvallást Isten iránti ra­
gaszkodásukról. A kulturház/af zsúfolásig meg­
töltő hívek szinte bensőséges áhítattal énekel­
ték az ,,Istent akarjuk“ című egyházi éneket, 
amit Karácsonyi István lelkész biztos kézzel 
vezényelt. Végül dr Wild Endre lelkész fel­
hívta a híveket, hogy a templomban folytatan­
dó ünnepségen vegyenek részt.

A hívek a felszólításnak eleget lettek és át­
vonultak a minorita templomba, ahol Sisz- 
mann Gedeon lelkész mondott nagyhatású ün­
nepi beszédet. Nagyszerű példákat hozott fel 
arra, hogy milyen az igazi vallásos ember. Be­
széde után litánia volt, majd apostoli áldás kö­
vetkezeit, végül a híveket áldásban részesítet­
ték. A lélekemelő ünnepségek során Grädiste-n 
Karácsonyi István, inig Sega-ban Szabó Gábor 
lelkészek végezték az istentiszteletet,

Azonban nemcsak a nagyvárosok kafo ■ 
likussága ünnepelte ily bensőségesen a hitval­
lomás nagy napját, A sziklák és fenyők orszá­
gából is megkaoó ünnepségekről kaptunk tu­
dósítást. Treiscaune megye több járásának ká­
téi "kus népe szivvel-léíekkel vett részt a 
Turian megtartott Credo-ünnépségen, amelyen 
nemcsak a Nőeeylet és a Katolikus Népszövet­
ség egyes csoportjai vettek részt, de a férfi és 
női lakosság teljes számban. Szentségimádás 
után szentbeszédeket hallgatlak a hívek Jézus 
szeretetéről s a vasárnapi közös szenfáklozáson 
a község minden rétege rászívott. Az ünnep 
méltó befejezése volt az a hódoló körmenet, 
amelyet az ifjúsági csoportok vezettek s áí- 
íüzesedett lélekkel csatlakozott a körmenethez 
a környék apraja-nagyja.

Diciosánmartin ban is lelkes, bensőséges és 
külső megnyilatkozásaiban is impozáns „Cre- 
do"-napot tartottak, fíencze István esperes­
plébános nagyhatású beszédben ismertette a 
nap jelentőségét s a hívek tömegesen járultak 
a szehfáldozáshoz.

sebb néprétegek gazdasági nehézségeit igazán 
megértő, átérző. komoly figyelembe vevő köz- 
igazgatás tudja megvalósítani. A közigazgatás 
nem tehet mindent, de mérhetetlenül sokat 
lehet.

A miniszterelnök ezután a közigazgatás 
feladatéról beszélt részletesen s kijelentette, 
hogy nem lehet eleget tenni a türelmetlenek­
nek. az erőszakosan rombolni akaróknak, akik 
azt kívánják, hogy baltával bontsák le a büro­
kráciát. Fokozatosan, a történelmi hagyomá­
nyokkal számolva, sohasem lankadó moderni­
zálással kell ezeket a kérdéseket megoldani.

I vörös csapatok a madridi egyetemi 
negyedben elfoglaltak egy lövésiárkot

Oviedonál egy újabb vörös támadás véresen összeomlott
Madridból jelentik: A vörös védelmi tanács 

jelentése szerint hétfőn a kormány csapatok némi 
sikert értek e. a madrid1' egyetemi Városrészben. 
Miután előzőleg aláaknázták és levegőbe röpítet­
ték a nemzetiek hadállásainak egy részét, szu­
rony rohamra indiVUk ói elfoglalták a nemzetiek 
egyik levészárkát.

Aviiából jelent' a nemzeti csapatok föháclb 
szállása, hagy az aseturiai bányászmiliciát óriási 
veszteség érle amikör Ovideónál újabb támadást 
kisarelt meg A milícia egész zászlóalját semmi 
«’tette meg a nemzeti csapatok gyilkos ágyú tüze, 
’lev howv a támadok semmi eredményt nem tud, 
tak elérni.

Á magyarországi miniszterelnök 
a közigazgatás feladatairól

Á iörténe'mi hagyományokkal s*ómo?ó fokozatos modernizálást irta elő
irányelvül

I lil L-FfcS^r.:!!,.:A:-*' .iV frrjTTii !
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Csehszlovákia 
egyezkedési nehézségei 
a német népkisebbséggel

Ruszinszkó önkormányzatáról törvényjavaslatot készí­
tettek. — Hodzsa miniszterein ük parlamenti nyilatko­
zatot tett, hogy a kormány nem ért egyet Seba vö t 

bucuresti követ könyvével

. • 4*4

•<*

M

Párizsból jelentik: Az Oeuvre külpolitikai 
rovatvezetője Géniből úgy értesül, hogy a 
Népszövetség köreiben ma elsősorban Cseh­
szlovákia jövője miatt aggódnak. Meglepetés­
sel látják, hogy azok az engedmények, amelye­
ket Benes elnök az utóbbi időben a német ki­
sebbségnek tett, teljesen hatástalanok marad­
tak és nem vezettek a várt enyhülésre. Jugo­
szláviának Prágával szemben való magatartása 
szintén gondot okoz Genfben. A belgrádi kor­
mány elnöke még most sem határozott Benes 
elnök tervezett látogatásának időpontja felől 
'és egyre halogatja a cseh részről sürgetett 
rendkívüli értekezlet összehívását is.

Prágából jelentik: A csehszlovák lapokat 
élénken foglalkoztatja a ruszin nemzeti ta­
nácsnak a csehszlovák alkotmány módosítására, 
illetőleg a ruszin területek önkormányzatára 
vonatkozó törvénytervezete. A törvénytervezet 
«■rtelmében

az önkormányzatú Ruszinszkónak a 
csehszlovák állammal az államfő sze­
mélyén kívül közös lenne a hadserege, 
a pénzügyei, a vasúti és postaügyei.
A két terület közötti határokat meg­
egyezéssel, vitás esetben népszavazás­

sal állapítanák meg.
Külön ruszinszkói ezredeket állítanának 

fel orosz vezényleti nyelvvel a csehszlovák 
hadsereg keretében. Az autonóm tartomany- 
gyülés számára teljhatalmat követelnek, ellen­
őrzési jogot az igazságszolgáltatás és közigaz­
gatás felett, teljes mentelmi jogot képviselőik 
számára, továbbá az eddig érvényben volt cseh­
szlovák törvények hatályának megszüntetését. 
A ruszin nemzeti tanács tervezetét a ruszinsz­
kói koalíciós törvényhozási tagok is aláírták, 
ezért most őket a csehszlovák pártok felelős­
ségre akarják vonni. A „Lidove Noviny-6 leg­
élesebben bírálja a törvénytervezetet, amely, 
szerinte, Csehszlovákia állami egységét gyöke­
ikében támadja meg.

Prágából jelentik: Hodzsa, csehszlovák 
miniszterelnök a Seba, bucuresti cseh követ 
visszahívásával kapcsolatban előterjesztett in­
terpellációkra a következőket állapította meg:

— Krofta külügyminiszter nem volt abban 
a helyzetben, hogy végig olvashassa Sebának 
Oroszország és a Kisantant világpolitikai hely­
zetéről írott könyvét. Az előszót szívességből 
írta és ez

az előszó nem a diplomatának, hanem 
az író munkájának szólott. Semmi­
esetre sem jelentette azt, hogy egyet­

ért a könyv tartalmával.
— A kormány nem tehetett egyebet, mint 

azt, hogy teljesítette Seba visszavonulására 
irányuló kérését, arról a helyről, ahol a fele­
lős tényezők teljes bizalmát bírta, de a történ­
tek után a két ország közös érdekeit nem kép­
viselhette volna olyan eredménnyel, mint 
eddig.

ARCBŐRE 
MEGTISZTUL,
a pattanások eltűnnek...
ha ügyel arra, hogy azok okozója: a ren­
detlen bél működés megszűnjön. Nem lehet 
pattanásokat, foltokat egyszerű kozmetikai 
kezeléssel megszüntetni, hgfeljebb ideig-óraig 
eltakarni. De ha ARTIN dragéet szed, ezt 
a kiváló hashajtót, úgy bélműködése rendes, 
szabályozott lesz, szervezetéből eltávolitatnak 
azok a mérgek, amelyek a pattanásokat, 
foltokat okozzák.

Tiszta arcbőr ARTIN dragée 
révén !

A Dr. WANDER üzemek
készítménye.

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter 
nagy beszédei mondott a külföldi lap- 

tudósítók összejövetelén
Bízik a Duna medence országai közötti megegyezés létre-

jövete-ében
Budapestről jelentik: A hivatásos külföldi 

laptudósitók egyesülete hétfői közgyűlésén 
Kánya külügyminisztert védnökének, Bethlen 
István grófot diszelnöknek választotta. Ebből 
az alkalomból az egyesület diszlakomát adott 
Kánya Kálmán külügyminiszter tiszteletére. A 
lakomán a külügyminiszter nagyszabású kül­
politikai beszédet mondott, melynek során

m

Neurath némi külügyminiszter távozása BécsböL
\mikor Neurath német külügyminiszter elutazott t Récsből, szélsőséges elemek tüntetni akartak, 
de a hazafias front és a rendőrség erején ez a s lék megtört. Képünk az erős kordonról

készült

többek között a következőket hangoztatta:
— Nem szándékszom e helyütt bonyoluL 

nemzetközi kérdések megvitatásába bocsát­
kozni. Bízom abban, hogy ha talán hosszú tár­
gyalások után is. de sikerülni fog az európai 
hatalmaknak a mindenki által kívánt meg­
egyezésre jutni és sikerülni fog idővel a Ma­
gyarországot elsősorban érdeklő Duna meden­
cében is olyan állapotot teremteni, mely á 
valódi tartós béke közelségét foglalja magá­
ban. Azt hiszem, valamennyiük előtt

ismeretesek a magyar külpolitikai cél­
kitűzései, melyek hivatalos megnyil­
vánulásokban ismételten kifejezésre 
jutottak. Hű és feltétlen ragaszkodás 
barátainkhoz, tartózkodás minden ka­
landtól és a korrekt visszony utjának 
egi/engelése amaz államok felé, ame­
lyektől ma több-kevesebb ellentét vá­

laszt el.
A békés és természetes fejlődés hívei vagyunk 
és maradunk, tisztában lévén azzal, hogy ez az 
ut göröngyös, de végül a kölcsönös engedmé­
nyek alánján egy kölcsönös jóakarattól átha­
tott megegyezéshez fog vezetni. Nem titok 
senki előtt, hogy a blokk-képződések és fegy­
veres szövetségek ellenzői vagyunk, hiszen a 
legjobb akarattal sem látjuk, hogyan lehetne 
katonai egyezmények kiterjesztése utján a vi­
lág békéjét biztosítani. Mi ezt a megoldást 
azokban a törekvésekben véljük felismerni, 
melyek arra irányulnak, hogy ä függ£ kérdése­
ket közös egyetértésben Oldják meg.

A ROMAN—MAGYAR KERESKEDELMI 
TÁRGYALÁSOK ELŐKÉSZÍTÉSE.

Budapestről jelentik: Hétfőn, késő délután 
Darányi Kálmán miniszterelnöknél fontos 
miniszterközi tárgyalás volt. A tárgyalás az 
éjszakai órákig elhúzódott. A tanácskozáson 
fontos külkereskedelmi gazdasági kérdések, 
többek között a román—magyar kereskedelmi 
tárgyalások előkészítése került megvitatásra.



Uj északsarki expedícióra
készül Wilkins, a világhirű 
sark utazó

Budapest, március hó.
Élénken él még emlékezetünkben Sir Bu­

tiért Wilkinsnek, a világhírű ausztráliai 
sarkutazónak 1931-ben megkísérelt északsarki 
expedíciója, amely, sajnos, sikertelenül végző­
dött.

Wilkins felfedező útját egy Nautilus nevű 
elavult katonai búvárnaszddda! kísérelte meg. 
amelyet egy dollárért, vásárolt meg az amerikai 
had vezetőségtől.

Miután az ócskavasnak is beillő tenger­
alattjárót átépítette és részben új gépekkel látta 
el. elindult akkor még reményteljes útjára. Az 
expedíció célja az volt. hogy Anglia mellett el­
hajózva, mihamar elérjék a Spitzbergákat, ahol 
is a Nautilus a fel fedező társaság mozgó bá­
zisa lett volna. s. o. s.

A Nautilust már az Atlanti óceánon elérte 
végzete. Olyan sérüléseket szenvedett, amelyek 
további utjának sikeres megoldását lehetet­
lenné tették. Szerencséje az volt. hogy SOS jel­
zéseit néhány amerikai hadihajó még idejében 
felfogta és a tengeralattjárót biztonságba he­
lyezte. De a Nautilust, úgy látszik, végleg el­
hagyta szerencséje. Amikor másodszor is meg­
kísérelte, hogy az Atlanti Óceánt áthajózva, az 
Északi tengeren elszakadt a kormánylánca.

Ennek ellenére sikerült elérnie augusztus 
17-én a Spitzbergákat. ahonnan két nappal ké­
sőbb behatolt a sarki övbe. Augusztus 25-től 
kezdve azután megszűnt minden összeköttetés 
a Nautilussal. Csak szeptember 5-én érkezett 
meg a sarki bázisra Wilkins egy szj-kratáv- 
iraía. amely szerint hajóját súlyos sérülések ér-
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Épül a Nautilus II. A régi Noutifus 
viszontagságos kalandjai

ték. Szeptember 5-én azután bevánszorgott a 
Spitzbergákra a már féloldalra dűlt Nautilus, 
amelynek utasai majdnem mind betegek let­
tek.

Wilkins belátta, hogy ilyen egészen kez­
detleges hajócskával, amely egészen más cé­
lokra épült, mint aminőket a tudományszomjas 
expedíció tűzött ki magának célul, a nehéz 
feladatokat nem lehet megoldani. Éppen ezért 
szeptember 20-án a norvég partok mellett Ber­
gen magasságában merész elhatározással el­
süllyesztette a Nautilust, anélkül azonban, hogy 
vállalkozási kedvét elvesztette volna.

Uj búvárnaszádot épít Anglia
Sout/mnptoni hírek szerint e hó elején Sir 

Búbért Wilkins egy német hajó fedélzetén 
New-Yorkból odaérkezett. Természetesen meg­
jelenése nagy port vert fel a brit kikötőváros­
ban, ahol minden idegent szemmel tartanak. 
A híres sark utazó kijelentette, hogy azért jött 
Angliába, mert most már egy alaposan elő­
készített expedícióval jóvá akarja tenni azokat 
a hibákat, amelyek miatt célját, az északi sark 
felkutatását egy tengeralattjáró bevonásával 
nem íudfa elérni. Elmondta, hogy Anal iában 
új búvárnaszádot akar építtetni. Az építkezési 
költségek 38.000 font sterlinget tesznek majd 
ki _ s erre 28.000 font fedezete van eddig. A 
hiányzó összeget Nagyhritanniában akarja fel­
hajtani. mert a brit tudományos világ köz­
jómért áldozatkészségére számít, amelyben sze­
rinte még senki sem csalódott. Ennek a pénz­
szerzés! akciónak a sikerétől függ majd meg­
kísérelhetne sarki útiét 1937-ben' vagv csak az 
ezt követő esztendőben?

Milyen lesz c Nautilus II.?
•Január közepe táján igen érdekes látoga­

tója volt Budapestnek: E. Schmiedt, német 
származású mérnök, amerikai ültetvényes, aki 
Magyarországon át utazott Londonba.

Schnuedt jó ösmerőpe Wilkinsnek, aki őt 
beavatta új bűyároaszádépítési terveibe, sőt ezt 
illetőleg tanácsait is igénybeyelte.

A legalább két méter magas, igen szimpa­
tikus megjelenésű fiatal gépészmérnök így nyi­
latkozott Wilkins legújabb terveiről:

— Nemcsak Wilkins-t. a híres sarkkutatót 
ismerem, de ismerem Swerdrup professzort is, 
fli\i 1931-ben a ..Nautilus expedíció“ tudomá­
nyos vezetője volt. Résztvett ebben az első ex- 
P rlícióban dr Viliinger német hajóorvos és hí- 
v f/eotizilus is akit azonban csak hírből ös- 
mo:ek. Viliinger a ..Berliner 'Tagblatt“ hasáb- 

ni ár nyilatkozott az új expedíció előre- 
|Mnin esélyeiről. Ehhez csak azt jegyzem 

'IM~- hogy az ni expedíciónak az elsővel ellen­
iéiben szigorúan a sarki nyár időhatárain be- 
,U| szabad mozognia. | <]■/, azért elenged heteden 
le.lj'telp a sikernek, mert ezt követőleg a jég­
táblák már olyan tömegekben verődnek össze 
eg úgy összefagyn-ak, hogy az új Nautilus 
Uiigha lenne képes a jégpáncélt áttörni.

~ Dr Viliingernek azt az állítását, hogy a 
'ai’kt nyál idején a jégpáncél seiiolsem álkot 
összefüggő lelfjletet. nem oszthatom teljesen.

a -árki nyár idejében is előfordulhat, hogy 
vV 11kin3 hajójának napokig kell majd próbál­
koznia a fe:-z:nr<-jutással. Ennek viszont az a 
természetes sövetkezmépye. hogy az áj Nap­
úimnál; e eth-g J ß napig is a víz alatt kell 
időznie

Hogy tr : Vi it ie-z az új Nautilus? Bál 
erro. n hány t-rirkes adatot közölhetek, annál 
is inkább, mer* a készülő tervekbe módom volt 
n-'lr-kinten: Az 1031 év eseményeiből okulva 

■ z ni hnv iriiaszádnak kisebbnek kell lennie, 
'é nt eloijj volt Ez novelI majd a járómű 
n' -, ' 'litágát. ami vNzoiit :-i jégpáncél alatti 
n;a 'öv: retvk é- n felszinrejiddsi könnyíti meg.

Az ii j ti a jónak te Lő veszt
Íuincé’znt lesz. nmelyn 

I ib'ntümegeket is á
A Spgit

■eltet

zen erős jégtörő 
ég- vei igen erős 
önti 4».°hhnz

szükséges lökőeröt a sűrített levegő szolgáltatja 
majd. amely a járóművet egy Katapult mód­
jára röpíti fel a mélyből.

Papagáj, amely még Napoleon 1 
tulajdona volt *

— Természetesen az expedíció tagjainak 
arra is el kell készülnlök. hogy esetleg több 
napot kell majd a víz színe alatt eltölfeniök. 
Ezt Wilkins úgy akarja megoldani, hogy a 
gyorsas,ág rovására — ami az expedíciónak 
másod rangú kérdése csupán — a hajó vízalatti 
akciórádiuszát növeli. Vagyis: a „Nautilus 
II. -öt több akkumulátor beépítésével al-kal- 
mássá teszi arra. hogy 5. esetleg 7 napig is a 
jégpáncél a iáit maradjon, levegővel és világí- 
lással látja el tehát elegendő mértékben. Az 
eddigi két Diesel motor helyett csupán egyet 
épít be a hajóba.

A^torony kilfilonyílásai is nagyobbak lösz­
nél. .. Ennek az az oka. hogy a sarki jégöv víz- 
alatti gyönyörű birodalmában -—- s ezt kevesen 
tudják — olyan világosság uralkodik, hogy a 
növény- és állatvilágot a fényképezőkészülékek 
minden különösebb átalakítása nélkül meg le­
het örökítem.

,. ~~ A belső helyiségek természetesen csak 
ero-en lefokozott igények kielégítésére lesznek 
alkalmasak. Egv kis ebédlő Wilkins, egy tudós 
e- egy orvos számára, hálóhelyiség, egg legény­
ség,, szoba, egyúttal raktárhelyiség. ' alkotják 
majd a 30 meter hosszú Nautilus 11. belsejét.

-- Az expedíció tagjai szórakoztatásáról
*,esze^ , t>apagáj fog gondoskodni- amely 

ullitchag meg A a polcon tulajdona volt. Ilyen 
fe.készültséggé^ indul majd próba útjára 1037 
nyaran a Wilkins-féle második expedíció, hogy 
siker esetén 1938-ban eljusson az örök jég és 
ho birodalmába.

Hogy sikerül-e majd a merész kirándulás, 
amc.ynek veszélyeit az emberi agy munkája és 
az előrelátás a minimumra korlátozza az a 
jövő titka!

Egy bizonyos! A ,.Nautilus II.“ emberi szá- 
rníkí- -'zerint minden tekintetben alkalmas lesz 
arra. hogy az északi sarkon bázisát alkossa a 
'udnmárívps munkának.

Önnek is ssiikségc van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli 
Játszva és a legrövidebb Idő alatt tökéletesen 

megtanul németül »
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

oimü, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Häckel tanár, 
a Pázroájiy Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
11a valóban rövid idó alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal v* 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szó­
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent megl

Ez a magántanulásra kiválóan alkalmas né 
mei nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kladásátl
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEKI
Ara fűzve 200 lei és 10 lei portó. 

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNAL.

„Áfouosköttyv"
Bizonyos mr. John W. Allison, az egyik 

amerikai egyelem pszihoanalizis professzora 
azt a korszakalkotó felfedezést követte el, 
hogy az álmok irányíthatók.

Ugyanis ez a jámbor arnerikánus profesz- 
szor azt állítja, hogy az álmok kizárólag 
aszerint igazodnak, amint a gyomor táplálko­
zik.

Hogy az egyes ételek milyen hatással van­
nak az álom kialakulására, arra vonatkozólag 
néhány jellemző és érdekes kivonatot közlök 
a legmodernebb „Álmoskönyvből“,

Elefánttalp kocsonya, oroszlán vesepecse­
nye: nehéz, sok izgalommal járó nyugtalan­
ság. (Megtörténhetik, hogy álmában gonosz 
szellemek asztal körül kergetik a mértéket 
tartani nem tudó delikvenst.)

Zsiráf-nyakorja leves: magasabb rendűség 
a kísérője. (Kezdő sztratoszféra-kutatók szá­
mára jó előtraining.)

Cápauszony arab módra: vad harcos
álom.

Kanári sült egészben, mártással: szférák 
gyönyörű zenéjét hallja a fogyasztó.

Kínai fecskefészek: családi haditanács, az 
anyós vendégfelléptével.

Kíváncsian kutattani magyar specialitások 
után. de csak kettőt sikerült felfedeznem- 
Ezeket:

Köménymagos leves, zsír nélkül: szomorú, 
hétköznapi törődés.

Pörkölt, magyar módra: sok méreg, papri­
kás hangulat.

A vihj&hj^ef magyar konyha ilyen nagy­
mértékű' elhanyagolása kissé lehangolt. Hatá­
rozott meggyőződésem, hogy ez a mr. John W. 
A Uisun becsapta a szebb, jobb után vágya­
kozó emberiséget.

Csak magamat veszem alapul. Micsoda 
nyugodt éjszakáim vannak, ha este töltött ká­
posztát, tejfeles, túrós csuszát tepertővel, vagy 
ha éppen disznótoros vacsorát kebelezhetek 
be . . . és utána leengedek csúszós garatomon 
legalább egy féllitert abból a kitűnő zamatos 
kadarkából.

Ez azután a csalhatatlan, igazi, boldog 
álom előidézője ... Sőt, tovább megyek! Ezek­
nek az ételeknek a fogyasztása olyan élveze­
tet jelent számomra még e földi lét szűk ha­
lálain belül, hogy nem is kívánom már az ál- 
moUást. Egy szuszra végig alszom az éjszakát, 
mint egy medve... és azóta minden reggel 
kajánul gondolok a jó öreg amerikai pro­
fesszorra.

Ailison professzor felfedezése mégis izgat. 
Ezután minden időmet arra használom fel, 
hogy megtaláljam azt az ételt, amelynek el­
fogyasztása doUármilliomossá változtat ál­
momban. S ebből nz ételből lehetőleg még al­
vás közben is headatok magamnak, egy ka­
nállal. Hátha akkor ébrenlét után is meg­
maradok milliomosnak.

ÜT. F.)

fi- ifit Üäiith 1 'Mh 1' t I a idTTüi ! i
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Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza. 
Csakis vaiaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

A NEM RT ES OLASZ KÖVETEKKEL
tanácskozott a külügyminiszter.
Bucuresti. Saját tud. Victor Anlonescu kül­
ügyminiszter tegnap újra tanácskozott Uffo 
Sola olasz és Fabritius német követekkel. Ma 
minisztertanács lesz az ismeretes kérdésben s 
ma. vagy holnap Tatarescu nyilatkozni fog a 
kamarában.

Írország a koronázás kérdésében az elzárkózó 
álláspontra helyezkedett. Londonból jelentik: De 
Valera, az ir képviselőházban interpellációra vá­
laszolva kijelentette, hogy az ir szabad Állam VI. 
György koronázásának kérdésében az elzárkózás 
és tiltakozás álláspontjára helyezkedett, tekintet­
tel az tág sz átdarabolás ára. (déli és északi Ír­
ország). Közölték velem — mondotta — hogy a 
koronázási esküt, módosítják oly értelemben, 
hogy az összhangban legyen a Westminstert al­
kotmány törvénnye 1, de az ir szabadállamra néz­
ve nem is merült fel az esküszöveg jóváhagyásá­
nak kérdése.

MEGHALT DOLLINGER GYULA, A 
HÍRNEVES ORVOSTANÁR. Budapestről je­
lentik: Dr Bollinger Gyula, nyugalmazott 
egyetemi tanár 88 éves korában Budapesten 
meghalt. A hírneves orvostanár a világháború 
alatt az országos hadigondozó sebészeti főor­
vosa volt. Mint orvos és sebész, világhírre tett 
szert. Temetéséről még nem történt gondos­
kodás.

Rosenberg Mózes bécsi követ?... Egy moszk­
vai jelzésű távirat a következőket jelenti: Rosen- 
berg Mózes, a szovjet eddigi valenciai követe, az 
orosz fővárosban elterjedt, hírek szerint, Bécsbe 
kerül szovjetnagykövetnek a jelenlegi bécsi szov­
jetkövet, Lorenz helyébe. A távirat szerint Litvi­
nov hazaérkezése után határoztak igy éspedig ab­
ból a célból, mert a szovjet erősen fokozni akar­
ja tevékenységét a dunai államokban. Ez a hír­
adás nagyon valószinütlenül hangzik. Alig hihe. 
lő ugyanis, hogy Rosenberg Mózes számára, va­
lenciai szereplése után, akadjon nyitott ajtó 
Európa bármelyik államában. Hogy Moszkvában 
vannak-e ilyen hírek elterjedve, vagy sem, azt 
írni nem tudhatjuk, de Moszkvában tudni kellene, 
hogy követet kinevezni csak akkor lehet, ha a-z 
érdekelt álla.m az illető személyiség kinevezésé­
hez előzetesen hozzájárult. Ez pedig Rosenberg 
esetében elképzelhetetlen s igy nyilvánvaló, hogy 
csak „luft-hitről“ van szó.

Megnyíltak a náthaláz miatt bezárt iskolák.
Oradea. Saját tud. A városi tisztifőorvos intéz­
kedésére hétfőn ismét megkezdték a tanítást 
azokban az iskolákban, amelyeket a nátha láz jár­
vány miatt bezártak. A tiszti főorvos szerint, Óra- 
deán a náthalázas megbetegedések általában jó- 
indutatuak voltak és halálos áldozata az euró- 
paezerte dühöngő veszedelmes járványnak a vá­
rosban egy sem volt.

Élet-halál harc egy betörővel. Budapestről je­
lentik: Kendre virradó éjszaka az Akácfa-utca 
egyik L'l&zarüzletébe betörő lopódzott be. A keres­
kedő épzrevttte, hogy valaki meglapult a sötét 
raktár helyiségében. Rendőrért kiáltott, de ami­
kör a rendőrrel együtt behatolt az üzletbe, a be­
törő vasdoronggal rásujtott. A rendőrnek azon­
ban volt annyi lélekjelenléte, hogy revolvert rán­
tott és rásütötte a betörőre. A golyó a betörőt a 
jobb csípőjén találta és teljesen harcképtelenné 
tette. Azonnal kórházba szállították. A zsebében 
talált iratokból megállapították, hogy Varga Fe­
renc 25 éves napszámos.

Kallós Ede festőművész halála. Pál* nappal 
ezelőtt több napilappal egyetemben mi is megír­
tuk, hogy Kallós Ede, a jeles szobrászművész, 
meghalt. A hírt, amint most. utólag értesülünk, 
velünk éppúgy, mint laptársainkkal, kellemetlen 
félreértés alapján közölték. Mint utólag értesü­
lünk. ugyanis nem Kallós Ede szobrászművész, 
hanem a hasonJófievü festőművész halt meg. Kal­
lós Ede a tg.-muresi városháza szobrainak alko­
tója 72 éve ellenére is pompás egészségnek ör­
vend.

MagyaüIáp&c
Eladja a Munkakamara az iparosok szókká.

záL Diciosanmarlin. Saját tud. A régi iparteslü- 
Ietek megszüntetésekor a Munkakamara átvette 
az iparosok székhazát is. Most a Kamara eladta 
az Ipartestület épületét. A város iparossága ért­
hető elkeseredéssel fogadta ezt a hirt, mert az 
iparosság a saját erejéből építette a székházat, 
amely szinte második otthona volt az iparosság­
nak.

ÜGYVÉDI MEGBÍZATÁS TÚLLÉPÉSÉ 
A PREMONTREIEK ELLEN FOLYTA­
TOTT TELEKKÖNYVI eljárásban. 
Bucurestiböl jelentik: A földművelésügyi 
minisztérium közlést küldött Olteanu Sán­
dor oradeai ügyvédnek, hogy tőle megvonja 
a premontrei rend telekkönyvi ügyében 
adott képviseleti megbízatást. Az intézkedést 
a minisztérium azzal indokolja, hogy a ne-

Ángliának légi tűzoltósága lesz a gáztámadá­
sok ellen. Londonból jelentik: Az angol polgári 
lakosságinak gáztámadások elleni védelmére vég­
rehajtandó előkészületekkel kapcsolatban a bel­
ügyminisztérium elrendelte, hogy egész Angliá­
ban fokozni kell a tüzérségeket, uj tüzérségek cl 
kell felállítani és mindenütt, a legmodernebb 
tüzel főszerekkel kell elütni a tüzővségeket. Terv­
be vették az úgynevezett repülő-tűzoltóra.) létesí­
tését. A belügyminiszterium intézkedésére 200.000 
önkéntes tűzoltót állítanak szolgálatba. Az ön­
kéntes tűzoltók különleges kiképzésben részesül­
nek a gázvédelemből. A jelentkező önkéntesek 
egyenruhát kapnak és évi öt font d,íjazást. A tűz­
oltóságok erősítése egész Angliában a helyi ha­
tóságok közreműködésével történik és a költsé­
geket is a. helyi hatóságoknak kell fedezniük.

Rablóbandát alakított a szökött fegyenc. Dl
ciosanmartin. Saját tud. A rendőrség a napok­
ban elfogta Hárcegea Nicolae szökött fegyeneet. 
Vallatása során kiderült, hogy az utóbbi hetek­
ben jólszervezett bandájával számtalan betörést 
követett el a környéken. A veszedelmes hara­
miát erős fedezettel megbilincselve szállították 
vissza a dumbravenl ügyészség fogházába.

Bucuresti. Saját tud. Traian Brat u, a ia,si 
egyetem rektora, a szenátus volt elnöke, tegnap 
este merénylet áldozata lett.

Az egyetemi tanács gyűléséről hazatérve, es­
te hét órakor a Strada Torna Coema és a Strada 
Sperantei nevű utcák kereszteződésénél, ami 
gyöngén világított és nem forgalmas hely, három 
fiatalember támadta meg

Egyikük betömte a száját, a másik kettő 
pedig késsel több szúrást is ejtett rajta, a 
hátán és a nyakán. Traian Bratu kétség- 
beesett védekezésében megragadta egyik 
támadóját, de ekkor a többiek újból há­
tába szűrték késeiket s miután a rektor 

földre rogyott, eltűntek.

Traian Bratu mégis el tudott vánszorogni 
lakásáig, amely nincs messze a merénylet helyé­
től s egy sebésztanárt hivatott, aki súlyos sérü­
léseket ál api to tt meg. Az egyik seb a nyaktól 
egészen a szájig húzódik, a másik a háton oko­
zott nagyobb vérveszteséget. Az egyetemi rektort 
mingy árt műtétnek vetették a.lá, majd a kórház­
ba szállították, ahol a beteg annyira jobban lett, 
hogy él tudta mondani a merénylet körülmé­
nyeit. Támadóit nem ismerte fel.

Éjjel 12 órakor a katonai és polgári hatósá 
gok vezetői tanácskozást tartottak a teendők fö­
lött, majd Bucuresttel folytatott megbeszélés 
után karhatalommal vétették körül a volt Vas­
gárda diákotthonát, amelynek Rapa Galbéna a

7
MEGHALT az u. S. A. világhírű 

RUS FLOTTAPARANCSNOKA. Neu-yorhbóv 
jelentik: Henry Thomas Mayo ellentenger­
nagy, aki a világháború idején az Egyesült Ál­
lamok atlanti flottájának főparancsnoka volt 
80 éves korában elhunyt.

Titokzatos tüzesetek egv fürdőtelsnen. Sighet. 
Saját tud. A in aram u ream egy ed Nis-eul de Suson 
tűz .ütött ki az állomás mellett levő Rrendli- 
féle fürdőben. A kivonult tűzoltóságnak hosszas 
munka utan sikerült a tüzet lokalizálni. A fúr.i 
dő leégett, a kár meghaladja a 120 ezer leit. A 
vizsgálat megindult, annak megállapításaira, hogy 
mi okozta a tüzet, mert. öt év leforgása alatt ez 
a harmadik tüzeset a fürdőben.

IDEÁLIS VISZONY AZ INDIAN 
ANYÓS ÉS VŐ KÖZÖTT. A yumro indiá­
noknál. Venezuelában — amint V. PelruUo, 
a pennysylvániai egyetemi múzaurn tudósa 
Beszámol róla — anyósa és vő soJiasem szól­
hatnak egymáshoz. Ha úgy fordul, hogy egy 
helyen laknak, nem szabad egymásra néz- 
niök, hanem feltétlenül háttal ülnek egy­
másnak. Amikor pedig a szóbeli érintkezés 
elkerülhetetlen, közvetítőre van szükségük. 
Ennek a furcsa szokásnak az oka ismeret­
len, kétségtelen azonban, hogy anyós és a 
vő között a yarur indiánoknál van a leg­
csendesebb viszony.

A nyerstáplálkozáfi — éhségsztrájk, Strudel 
professzor, a berlini kémiai intézet igazgatója, ér­
dekes táplálkozási kísérleteket, végzett, hogy 
megállapítsa, milyen értéke van táplálkozási 
szempontból a. kizárólagos nyers kosztnak. Arra 
az eredményre jutott, hogy a növényi táplálék­
nak elég tápértéke van ahhoz, hogy ellássa a fe­
hérje és szénhidrát szükségletet. Ezzel szemben a 
ka lóri a tartalom az ilyen táplálkozás mellett 
rendkívül alacsonynak mondható, úgyhogy 
aránytalanul nagy mennyiségeket kell az ilyen 
ételekből fogyasztanunk, ha elegendő kalóriát 
akarunk magunkhoz venni. Miután ezek az éte­
lek nagyon sok vizet tartalmaznak, az Ilyen táp-: 
lálkozás mellett túl sok viz gyűlik össze a szö­
vetekben, ezt aztán a laikusok hízásnak tekínv 
tik. Steude.1 professzor azonban bebizonyította, 
hogy a kizárólagos nyerstáplálkozás tulajdonkép­
pen éhségsztrájk, ami nem felel meg egy normá­
lis embernek és csak bizonyos esetekben jelent­
het előnyt. !

neve, mert azt az értesülést szerezték, hogy a tet­
tesek ide menekültek.

Harminc letartóztatást eszközöltek s a le­
tartóztatottakat a katonai börtönbe szál­

lították át

Nemcsak a diákotthonban, hanem a város 
más részeiben is történtek őrizetbevételek s egy­
idejűleg számos házkutatást tartottak az éjszaka 
folyamán. Kihallgatták az egyetemi szolgát, aki 
mintegy ötven lépésnyire a rektortól, valami ak­
tákat vitt utána, — de 6 sem tudott nyomrave­
zető adatokat mondani a támadók kilétére vo­
natkozólag. A rendőrségnek egyébként tudomása 
volt róla, hogy Bratu ellen támadás készült, meri 

az utóbbi időben több fenyegető levelet 
kapott

Azért a lakás környékét őrizték is, de ez al­
kalommal a rektor más utcák felől közelítette 
meg lakását, mint rendesen szokta.

Éjfél után Bratu kezelő orvosai kijelentették, 
hogy ha komplikációk nem állanak be, a beteg 
állapota nem életveszélyes.

Reggel három órakor érkezett jelentés sze­
rűt a. letartóztatottak száma 36, köztük van Car- 
pen Dumitru másodéves joghallgató, Vasgárdiis- 
ta, akit a Rapa Galbena nevű diákotthonban tar­
toztattak le, s akinek ingujjá friss vérnyomokkal 
van télé, s ruhája csupa sár. Bizonyosra veszik, 
hogy ő a három támadó egyike. AZ éljárás fo­
lyik.

Véres merénylet a iasii egyetem 
rektora, a szenátus volt elnöke ellen

Három fiatalember orvul megtámadta és életveszélye­
sen összekéseite az egyetemi rektort



täASmlMNG
i^r-rr—y~m*w>u* -jwi j-iiicTi^rrx'CTtaHWWMMHBwmapa—awwnw* ar ■■awimtnotnw nfManinoiw.^Mmwwa.

VI. évf., 50. sz. — Szerda, 1937. március 3.

* A bélben keletkező mérgek által okozott 
rosszulléinél egy két pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűviz, gyors és alapos bélkiuvitt ha­
ll* in:i! fogva, a ’egjobh szo’ga utu tesz1. Az or- 
v,s'k ajánlják.

Éjszakai tűz Careiben. Cáréi. Saját tud. 
Szombaton éjszaka Pap János cáréi lakos házá­
ban ismeretlen körülmények között tűz ütött ki 
Az udvaron levő ifitál ló a mellette levő lakáshe­
lyis éggé! együtt a tűz martaléka lett. A ká.r biz­
tosítás utján megtérül.

Zürichi zárlat Párizs 20.38 fél, London 21.43 
fél Newyork 438.50, Brüsszel 73.85, Milánó 23.08, 
Amszterdam 230.95. Berlin 176.30. Becs — schil­
ling 78.40. Prága 15.29, Varsó 83, Belgrad 10, Bu- 
cure.fti 323

A KÖTELEZŐ HÁZASSÁG ESZME JE 
— ÖT LET LOP ÁS. Belgráditól jelentik: 
.lefties Trifun fiatal vasúti tisztviselő plá­
giumpert indított a görög ódium ellen. ( 
tisztviselő keresetében előadja, hogy az. el­
múlt évben egy gyűlésen beszédet mondott, 
amelyben azt az ötletet vetette fel, hogy az 
állam kötelezze tisztviselőit a házasságul. í 
görög kormány most megvalósította ezt a 
gondolatot és ezért Jeftics kártérítési per 
során kívánja érvényesíteni az ötlet körüli 
szerzői jogát.

Halálragázolt a vonat egy favágót. Oradea, 
Saját tud. Hétfőn éjszaka a Karger vendéglő mö­
götti „halál-kanyarnál“ a Cluj felől jövő vonat 
kerekei halálra "gázolták Báni György 30 éves 
oradeai favágót, A vizsgálat megindult a szeren­
csét! eneég körülményeinek tisztázására.

Uj könyvek:
Mihelles Vid: Modern katolikus fejek 185 lei 
Erdőéi Károly: Múmiák és Minarétek 200 „ 
Schütz: Örökkévalóság 145 „
Coudenhove I F. Beszélgetés az élet-

szentségről 65 „
Spirago F.: A Boldogságos Szűz 120 „
Rudloff O. S. B.: Rövid Dogmatika 95 „ 
Csűrös Emilia: Szeretnék szántani 145 „

Megrendelhető könyvosztályunknál!.

Takács Lajos sigheti református missziós lel­
készt államellenes izgatásért 3 hónapra Ítélte el 
a sigheti bíróság. Saját tud. Szombaton tárgyalta 
a sigheti bíróság Takács Lajos sigheti refor­
mátus missziós lelkész államellenes izgatást és 
rágalmazás pőrét. Takács Lajos még 1936. de­
cember havában egy levelet irt dr Juga Gábor né 
gimnáziumi tanárnőnek a december elsejei beszé­
dével kapcsolatosan. A levél az ügyészséghez ke­
rült és vádat emeltek Takács Lajos refromátus 
missziós lelkész ellen. A tárgyalást szombaton 
tartották meg. A bíróság bűnösnek találta Taká­
csot és háromhónapi börtönre ítélte. A 74 éves 
Takács Lajos fellebbezést jelentett be az Ítélet 
ellen.

Ismét elítéltek gondatlanságért egy édesanyát
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Bar a Dávidné 36 éves | 
sando miniéi székely asszony 1935 május 25-én $ 
mosni ment az Oltra. Magával vitte hároméves fi 
Mária nevű kislányát is. Nem vigyázott kellően k 
a leánykára, aki beleesett, és belefulladt az Olt- I 
ha. A törvényszék gondatlanságból okozott em- tó 
béről és miatt egyhavi elzárásra és kétezer lei I 
pénzbüntetésre ítélte.

Kiöntéssel fenyeget a Tisa és az íza. Sighet | 
Saját tud. Az utóbbi napok esős enyhe időjárása I 
a nagymennyiségű havat rohamosan olvasztja a 8 
hegyekben. Az olvadás következtében úgy a Tisa, | 
mint az Íza kiöntéssel fenyeget. A lakosság attól fl 
tart. hogy a megye területén rövidesen árvizve- | 
szedetem lép fel. |

KOMMUNISTA SZERVEZKEDÉS A KE- I 
RESKEDELM1 ISKOLÁBAN. Hucuresti. Sa- | 
iát tud. A Piatra-Neamt-i kereskedelmi isko- 8 
iában kommunista-sejtet fedeztek fel, amely- | 
nek vezetői Mayer Kriegler ötöd. Avram Lei- | 
bovici ötöd- és' Marcel Abramovici hatodikos | 
növendékek voltak. Kompromittáló iratokat I 
találtak náluk. A szervezetnek az összes helyi 1 
» más városokbeli iskolákkal is voltak kapcso- | 
tatai. Az egész kommunista diákszervezet, az | 
eddigi adatok szerint. Marcovici nevű zsidó- ” 
vallásu bucuresti tanár vezetése alatt áll.

Ismét dolgot adott a rendőrségnek a hírhedt sf 
Bancsa-családi. Oradea. Saját tud. A rendőrség 1 
szombaton háztoutatást tartott Ba.ncsa Gyula, a H 
görögoldali gyilkos bátyjának lakásán. A gyilkos i 
bátyja ugyanis többizben halállal fenyegette meg B 
Nemes Antal kerületi rendőrkapitányt és még 1 
többeket. A házkutatás során Bancsa Gyula la- g 
kásán a konyhaszekrény mögött egy lőfegyvert g 
találtak a hozzávaló töltényekkel együtt. Bancsa w 
nem tudott kielégítő magyarázatot adni a tégy- 1 
vérről, ezért a rendőrségi eljárás után átadják j| 
a hadbiróságnak.

EGY HINDU FEJEDELEM HÁZTAR- § 
TÁSI KÖLTSÉGÉI. India egyik leggazdagabb 1 
fejedelme, a Mysorei maharadzsa minden év- j| 
ben nyilvánosságra hozza magánháztartása re 
költségvetését is. Az idei adatokból kiderül, ag 
hogy a maharadzsának háreme is van, amely- m 
re 4500 fontot fog költeni 1937-ben. Ez elég E 
szerény összeg, ha tekintetbe vesszük, hogy i 
ugyanakkor a maharadsa 15.000 font sterlinget ■ 
irányzott elő állatkertjére, testőrségére és zene- 1 
karára pedig 25.000 font sterlinget. Majdnem 
annyiba került a maharadsa képtára is. mint a 
háreme, mert ez 5000 fontba fog kerülni. Ked­
venc elefántjai, amelyek ünnepélyes alkalmak­
kor felvonulnak, már jóval többe kerülnek, 
mert erre a célra 15.000 font sterlinget szánt a 
fejedelem. Ö maga igazán szerény összeggel 
szerepel a költségvetésben, mert mindössze 
1500 font sterlinget irányzott elő sajátmagá­
nak zsebpénzre. A mysorei maharadsa, mint 
ezekből látszik, vagyon takarékos ember lehet, ™ 
mert hiszen évi jövedelme 2 millió font ster- 
lin, vagyis több, mint másfélmilliárd lei.

A kiadíhivakú ümmiei
Kcntzey Erzsébet tanítónő, Estetnie. A kül­

dött összeggel b. előfizetése 1937 XII. 31-ig nyert 
kiegyenlítést.
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Folytatják a sztrájkot a pécs-
vidéki bányamunkások

Pécsről jelentik: A pécsvidéki bányász- 
sztrájk ügyében a helyzet egyre súlyosodik. 
Hétfőn délután a munkásság képviselői felke­
resték a főispánt és kérték, bogy az elbocsá­
tott 135 munkás érdekében kezdjen közvetítő 
tárgyalásokat. A főispán kijelentette, hogy leg­
nagyobb sajnálatára a kérést nem teljesítheti, 
mert a vasárnapi figyelmeztetés ellenére a 
munkások a sztrájk fegyveréhez nyúltak. A 
munkásság megbízottja felkereste a bányaigaz­
gatóságot és kérte, vonja vissza a felmondást. 
A vállalat részéről azonban kijelentették, hogy 
a felmondás befejezett tény és itt többé sem­
mi tárgyalásnak helye nincs. Hétfőn különben 
több országgyűlési képviselő érkezett a hely­
színre.

A szociáldemokrata párt pécsi titkára az 
újságíróknak kijelentette, hogy tudomása sze­
rint Bornemisza Géza, ipariigyi miniszter a 
Duna Gőzhajózási Társaság vezérigazgatója 
előtt hangoztatta, hogy újabb súlyos zavargá­
sok elkerülése végett az elbocsátottak között

ne legyenek szakszervezeti vezetők és bizalmi B 
férfiak. Azt is kérte, hogy a vállalat legyen || 
a szociális szempontokra figyelemmel és olyan 1 
bányászokat bocsásson el, akik könnyebben | 
bírják a munkanélküliséget. A vállalat ezzel ! 
szemben 90 százalékban a társulati házakban 1 
lakó proletármunkásság exponenseit bocsátotta E 
ok A sztrájk folyik, de nem felei meg a való- j 
súgnak, hogy ez hatalmi kérdés volna. A mun- j 
l-.ásság önvédelmi harcot folytat csupán.

SZÜNŐBEN VAN A SZTRÁJK.
Pécsről jelentik: A pécsvidéki bányaműn- ! 

kásság vezetői kedden délelőtt közvetlen tárgya- | 
iásokat kezdtek a bányaigazgatósággal. Az álla- 5 
íán.os sztrájk különben szünőben van, mert | 
kedden reggel már közel kótszerannyi bányász | 
jelentkezett munkára, mint hétfőn. |

Darányi Kálmán miniszterelnök és B o r- | 
n e m i s z a Géza ipar- és kereskedelmi minisz- 1 
tér szerdán délelőtt a képviselöházban nyilat- I 
koznak a sztrájkról és az izgatásokról álta- ® 
Iában.

sporthírek
Pop nyerte az ifjúsági tőrversenyt. Satu-

Maré. Saját tud. Tegnapi számunkban már be­
számoltunk az SzSK országos vivóversenyének 
eredményéről. A beszámolóból kimaradt az ifjú- 
sági tőrverseny, amelynek helyezési sorrendje 
a következő: 1. Pop János (Vivő Club Cluj) 2, 
Vidor (SzSE), 3. Kandel (SzSE).

UN IV ER S IT AT E A—K K E UTÁNPÓT­
LÁS 4:1 (3:0. 1:0 0:1). Clujról jelentik: KKE 
pályán az Universitatea teljes első és a KKE 
nhínpóllás jégkorong csapatai barátságos mér­
kőzést tartottak. A mérkőzés meglepetést ho­
zott. amennyiben az U. első csapata, kemény 
küzdelem után csak 4:1 (3:0. 1:0, 0:1) arány­
ban tudta legyőzni a KKE hét emberrel játszó 
ifjúsági együttesét, amelynek játéka tetszett 
Ez volt különben az idény utolsó jégkorong 
mérkőzése Clujon.

Satu-Maré: SzSE—Törekvés 1:1 (0:0).
Cáréi: Olimpia—Victoria 1:1 (1:1).
ÚJABB KÉT VILÁGREKORDOT JAVÍ­

TÓ i i’ H VÉGEIT Stockholmból jelentik: 
Ragnhild Hvéger, a dán uszóbajnoknő, aki 
február hónapban három női világrekordot 
úszott, most újabb két világ-c-súcsteljesitményt 
ért el. A stockholmi versenyen 880 yardon 11 
perc 16.1 rap., 1000 méteren 14 perc 12.3 mp-el 
világrekordot úszott, A régi rekordokat az 
amerikai Knight tartotta 11 perc 34.4 mp-el 
illetve 14 perc 35 6 mp-el. A 16 éves dán leány 
tehát alaposan javított a régi rekordokon.

HALADÁS—BUDAFOK 0:0. Szombat­
helyről jelentik: Hétfőn délután tartották meg 
azt a nemzetibajnoki mérkőzést, amely vasár­
napról a szombathelyi képviselőválasztás miatt 
halasztódott el. A két csapat küzdelme gólnél­
küli döntetlennel végződött.

Ausztria. Az Austria legyőzte a Viennxt és 
ezzel a Vienna kiesett az élcsoportból, amelyben 
már csak az Austria (23 pont) és az Admira (22 
pont) küzd fej-fej mellett a bajnoki címért. A 
Vienna a harmadik 18 ponttal. A Rapid ezúttal 
a ' Vackortól kapod ki és a nyolcadik helyet csak 
johh gólarányával tartja a szintén 11 pont fölött 
rendelkező WSC előtt. Eredmények: Ausztria—» 
Vienna 2:1 (1:0), Admira—FAC 6-0 ''3 0), Wicke* 
—Rapid 3:0 (0:0), Libertás—Hakoah 4:2 (3:0t, 
WSC—Fav. AC 1:0 (0:0), FC Wien—Post 2:1 (1:1),

Csehszlovákia. Eredmények: Sparta—Bratis­
lava 2:2 (2:0), iVktoria Zsiekov—Slavia 1:1 (0:0).; 
Zsidenice—Moravska—Slavia 0:1 állásnál a pálya 
liasznalhatatlansága miatt a játékvezető lefújta, 
Nachod—Rusj 3:1 (1:0), Viktoria Pilsen—SK Pik 
sen 1:1 (1:1). A Prostejov—Kladno mérkőzés a 
rossz talaj miatt elmaradt.

Olaszország: A XXII, bajnoki forduló eredi 
menyei: Juventus—Lazio 6:1, Roma—Tríestima, 
1:3. Novara—-Napold 0:0. Milan—Torino 0:0. Somi 
pierdarena—Bari 2:0. Fiorentina—Alessandria 1:0. 
Bologna—Genova 4:4. Lucchese—Ambrosiana 1:0, 
Az élcsoportban nem sok változás történt, ment 
nemcsak Bologna végzett döntetlenül, de a máso­
dik és harmadik helyen álló Torino és Milano 
mérkőzése is döntetlenül végződött. A negyedik 
helyen a Juventus megelőzte a Laziot, — Sori 
rend: 1. Bologna 31 pont, 2. Torino 29 pont, 3. Mit 
lan 29 pont, 4. Juventus 27 p., 5. Lazio 26 pont.

„Létra“ a levegőben.
:ierikái repülők a képünkön látható létra­
formában repülték át a Panama csatornát
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Újabb három halálos ítélet 
Bulgáriában

Szófiából Jelentik: Sztara Zagora bolgár 
eéroska törvényszéke vasárnap ismét hármas 
halálos Ítéletet hozott. A mait hét végén hár- 
mae kivégzés volt Sztara Zagorában: három 
kommunista terroristát akasztottak s alig ért 
véget a hármas kivégzés, a városka törvény* 
széke máris újabb kommunista pör főtárgyaié- 
sát kezdte meo, amelynek négy vádlottját haza­
árulás és kémkedés büntette elmén állították a 
bíróság elé.

Két napig tartó főtárgyalás után vasárnap 
este kihirdették az Ítéletet. A négy vádlott kö­
zül a bíróság hármat — két bolgár és egy török 
kommunistát — halálraítélt, a negyediket pe­
dig felmentette.

A tárgyalás mindvégig zárt ajtók mögött 
folyt le s részletek nem szivárogtak kL

Április etselén 
drágul meg a vonat
Elhalasztották az átSomásdij- 

szabások megszüntetését
Bucurestiböl jelentik: A „Monitorul Ofl- 

eial" február 25-i számában jelent meg a vasul 
személy- és teherszállítási díjszabásának eme­
léséről szóló minisztertanácsi jegyzőkönyv. A 
kormány határozatát tartalmazó jegyzőkönyv 
nem intézkedik a dijszabásemelás időpontjáról 
és igy az államvasvt vezérigazgatósága dönt 
majd ezzel kapcsolatosan. Valószínűleg április 
elsején kerül sor a vasúti díjszabás megdrá­
gult tételeinek életbeléptetésére. Az államvasul 
egyébként elhalasztotta, az úgynevezett állomás­
tarifák megszüntetésére vonatkozó határozatá­
nak érvényesítését. Megírtuk, hogy az UGlfí 
küldöttséget menesztett a közlekedésügyi mi­
niszterhez és az államvasut igazgatóságához, 
ahol előterjesztették az állomásdijs za hások 
megszüntetésével kapcsolatos panaszokat. A 
küldöttség előtt a közlekedésügyi miniszter 
■Ígéretet tett arranézve, hogy legalább elhalaszt­
ják a vonatkozó rendelet alkalmazását. Az 
„Argus“ cimü közgazdaságt lap most a követ­
kező hivatalos jelentést, közli:

A vasul vezérigazgatósága az érdekeltek 
tudomására, hozza, hogy a jelenleg érvényben 
levő úgynevezett állomás-díjszabások hatályát, 
meghosszabbítjuk. A z állomás-díjszabásokat 

. március elsejével megszüntettük. Március 31-ig 
továbbra is érvényben maradnak ezek a díj­
szabások, amelyek április elsején minden to­
vábbi közlés nélkül érvénytelenné válnak.

A rendelet értelmében tehát az úgyneve­
zett hűségnyilatkozatok beadásának határide­
jét is meghosszabbították. Az UGIR és a szak­
mai érdekképviseletek mindent elkövetnek, 
hogy az állomás-díjszabások megszüntetését 
véglegesen levétessék a napirendről.

fotojaiml-samte
A Képes Krónika legújabb száma rend­

kívül gazdag tartalommal, gyönyörűen il­
lusztrálva jelent meg. Főbb cikkei közül kiemel 
jük: Boldizsár Iván: A vidék védelmében. Havas 
István: Este, reggel. Nadányi Zoltán: Te mAr 
sehol se vagy (vers). Rónai Kázmér: Belga mű­
vészeti kiállítás a Szalonban. Ifj. Lázár István: 
Faláb. Toronyi István: Fürjek éneke (vers). Ki­
nizsi Andor: Főzzünk rádióval. Csűrös Emilia: 
Fényképezőgép. Lendvai István: Colleoni szob­
ránál (vers). Doromby Károly: Balázs Árpád. 
Nyíri Tibor: Beába. Puszta Sándor: Láttál már 
hó alatt temetőt? (vers). Nyíri László: Puskin 
halála. Saád Béla: Mit szól hozzá? Endrődi 
Béla regényfolytatása. Fodor Pál: Gárdonyi 
(vers). Simonfay Margit: Magdi titkot tart Nor 
Ida: Topolyafa (vers) és a szokásos, kedvelt ro­
vatok, üzenetek. A Képes Krónika megrendel­
hető kiadóhivatalunkban. Ára egy évre 350 lei, 
félévre 180, negyedévre 100 M.

——————an»——MMwmra
Olvassátok és terjesszétek
a Magyar Lapok-at /j

Megnyílt a világ egyetlen 
bohóc-múzeuma

Honnan ered a clown jellegzetes figurája és hogyan alakult ki a bohócok
játékstílusa

A cirkusz-történet első tudományos intézete Bécsben
Bécs, március hó. 

Egészen új és a maga nemében igazán pél­
dátlan gyűjtemény ez. amely a napokban nyílt 
meg a Hirschengasseban. Véletlenül éppen a 
25-Ös házban, amely valaha az úgynevezett 
..barna-ház" volt. az osztrák _ nemzeti szocialis­
ták párthelyisége és központja. A kapun az 
egykori horogkereszt helyett a kampóskereszt 
díszeleg a hajdani hitlerista fellegvárban ma 
a hazafias arcvonal hatodik kerülete székháza 
van. Az emeleteket lakásoknak adták ki. leg* 
inkább köztisztviselőknek. Az egyik ..partajt 
Heino Seitlérnék hívják. Kétségkívül nem min­
dennapi ember, foglalkozására nézve rendőr- 
tisztviselő. aki a talált tárgyak osztályán mű­
ködik. amellett író és lapszerkesztő, egész se­
reg szaklapot ad ki. amelyek mind — a becsi 
konyha specialitásaival foglalkoznak. Mindezt 
azonban csak mell ék fosr'alk ozásként űzi. igazi 
érdeklődése és szenvedélye egészen más terüle­
tekre ragadta. Körülbelül negyed évszázada, 
hogy ritka kollekció összegyűjtésén fáradozik, 
amelyet bohóc-múzeum néven most adott át a 
nagy nyilvánosságnak.

Szaktekintély a bohócok között
Seitler gyermekkorában már ellenállhatat­

lan vágyat érzett a színház, vagy legalább a 
cirkusz iránt. Legszívesebben elownnak ment 
volna, ha apja aki bécsi rendőrigazgató volj. a 
leghatározottabban ellene nem _ szegül „művé­
szi“ ambícióinak. így lépett ő is, atyja nyom­
dokain haladva, a rendőrség kötelékebe. de 
nem lett hűtlen régi szerelméhez, a cirkuszhoz, 
a bohócsághoz sem. Seitler maga is egyike a 
legkitűnőbb bohócoknak, már rengeteg ajánla­
tot kapott cirkuszigazgatóktól, varietéágensek­
től. de most már nem akar fellépni. Meg­
marad annak, ami ~~ a világ legelső bohoe- 
erotikusa, akinek kisújjában vannak az összes 
trükkök, az öt földrész downjai. úgy tekinte­

nek föl reá, mint a legelső szaktekintélyre. 
Tőle kérnek tanácsokat, útba igazi t ások at és 
hozzáfordulnak mesterségük minden ügyes­
bajos dolgában.

Ma már negyven és ötven közt van, a haja 
deresedik.

A downolóqia
— Büszke vagyok rá — mondja —, hogy 

szolgálatot tehettem a tudománynak, amikor 
megvetettem alapját egy vadonatúj tudomány­
ágnak, a elownológiának. Minden foglalkozás­
nak. legelsősorban a művészi foglalkozások­
nak. megvannak az elméleti alapjai, amelyek­
nek rendszerbe foglalása kutatómunkát és ki­
tartó búvárkodást igényel. A „bohóc-tudomány" 
igen messzire szétágazó valami, gyökerei mé­
lyen benyúlnak a pszichológia, az esztétika és 
a filozófia területére.

Elmeséli, hosry már fiatalkorában ismeret­
séget kötött Bécsben egész sereg internacioná- 
lis hírű artistával, kiváltképpen kora nagy 
clownjaival. Azután írogatni kezdett cikkeket, 
elméleti essayket a cirkusztanról, artistaiskolá­
ról, bohócságről. Levélváltásba kezdett a világ 
valamennyi bohócsztárjával, barátságba keve­
redett velük, elhalmozták levelekkel, képekkel, 
ajánlásokkal, emléktárgyakkal, amelyek meg­
vetették a múzeum alapját.

— Mivel foglalkozik jelenleg? — kérdez­
zük.

— összeállítom a világ első down-lexikán­
ját. Ismerem valamennyit személyesén, fejem­
ben vannak a elown-dinasztiák családfái, a 
nemrég meghalt Fvegoli éppúgy baráti köröm­
höz tartozott, mint Belling, a Rivelsek, a Fra- 
telliník. a UáVaílinik. Bronettek, Toto vagy 
fi rock. Ismerem polgári nevüket, származásu­
kat. tartózkodási helyüket, tudom hol és hány­
szor leptek föl és kartotékot vezetek valameny­
nyi specialitásukról,.

A down útja or. ó-angol misztériumoktól a dirituszporortdig
Körülvezet a múzeumon, amely valóban 

rendkívül érdekes. Páratlan képsorozat mu­
tatja be a elown-figura történetét _ keletkezésé­
től fogva napjainkig. A bohóc mai formájának 
eredete az ó-angol misztérium játékokra nyúlik 
vissza, amelyekben a elownok az elhunytak jó 
és rossz szellemeit testesítették^ meg. Innen 
származik maga az angol „elown“ elnevezés is. 
Ezek az ó-angol színjátszók, akik rendesen nem 
voltak hivatásos színészek, arcukat liszttel 
vagy festékkel hófehérre mázolták és fejükre 
három vérvörös hajcsomót ragasztottak, a pur- 
gatórium lángnyelveinek szimbólumaképpen. 
A fehérre meszelt arc mindmáig tradíció ma­
radt a bohócoknál, sőt a legtöbb, főleg Angiid­
ban még ma is viseli a vörös kontyokat. '

Az első „dummer August"
Látható a gyűjteményben Tom Belling, az 

első „dummer August", ritka szép daguerro- 
typen, számos festmény, fénykép, rajz. ak va- 
rell társaságában, a downoknak majdnem 
hiánytalan portrésorozata, több ezer darab. Kü­
lön érdekességei a múzeumnak a leghíresebb 
cirkuszelőadások programjai és plakátjai, nem­
csak a modern korból, hanem régi évszázadok­
ból is. A múzeumhoz hatalmas könyvtár is tar­
tozik, abban minden valamirevaló könyv meg­
található, amely cirkusszal, artistákkal, bohó­
cokkal foglalkozik. Közöttük sok a nagyértékű 
kéziratos munka. Óriási faszcikuiusok őrzik a 
nagy elownok leveleit, feljegyzéseit, naplóit, 
más faszcikulusokban a clown-irodalom biblo- 
grafiája van összeállítva. Aki cirkuszförténettel 
tudományosan akar foglalkozni, annak ez a 
könyvtár és múzeum felbecsülhetetlen szolgá­
latokat tehet.

Külön osztályokban vannak felhalmozva 
mindazok az adatok, amelyek a clown szere­

pét mutatják az irodalomban és képzőművé­
szetben. Egy mások alosztály azt a címet vi­
seli: A clown mint reklámfigura. Egy harma­
dik alosztály neve: A clown a filmen. Óriási 
kötetekben vannak összegyűjtve a világ legjobb 
cirkusz- és clown-tréfái, fogásai, trükkjei, vic­
cei. Sokszázra tehető azoknak a levélpapírok­
nak. névjegyeknek, gyászjelentéseknek, újság­
híreknek száma, amelyek mintegy hatszáz bo­
hócot tartanak evidenciában. Külön vitrinben 
van a múzeum legféltettebb darabja, a híres 
Tom Bellingnek okmányilag hiteles clown- 
fövege. Napokig nézelődhet a látogató Seitler 
kincsei közölt, amelyek példátlan szeretettel, 
de ritka szakértelemmel és történeti tudással is 
vannak összegyűjtve és rendezve.

BOLDIZSÁR TIBOR.

Élvezetesebb olvasmány el sem kép­
zelhető, mint

Erdős! Károly:

MÚMIÁK és MINARETEK
cimü útleírása.

Egyiptom csodás világa a maga 
minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csak emelik a könyv értékét 
és vonzó ereiét.
Ara gyönyörű vászonkötésben 200 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyv osztályánál
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KÖZGAZDASÁG
Betiltják a bőrkivitelt, hogy le­

törjék a tűlmagas belföldi árakat
Az ócskavas kivitelének betiltását is elhatározta a kormány gazdasági

bizottsága
Bucuresti. Saját fűd.

A kormány gazdasági bizottsága tegnap ülést 
tartott. Foglalkozott a bőr drágaságának kér­
désével. Minthogy ezt a tulnagy méretű bor­
kivitel idézi elő. a bőrgyárak javasolták a kor­
mánynak, hogy tiltsa be egy ideig a borkivi­
telt. amihez a gazdasági bizottság elvben hozzá 
is járult, de végleges határozatot még nem 
hozott.

A belföldi fogyasztásra való tekintettel, 
különösen pedig figyelemmel a honvédelem­
mel kapcsolatos ipar szükségleteire, a bizott­

ság elhatározta, az ócskavas kivitel betiltását. 
Foglalkozott ezután a bizottság a Rimma és a 
Gutehoffnung Strut te Társaságok közötti 
szerződés kérdésével, amely a hunedoarai 
gyártelep üzembehelyezésére szükséges gépek 
szállítására vonatkozik. A szerződéssel kap­
csolatban felmerült a gondolat, hogy az esetleg 
előlálló vitás kérdések elintézésére ne a pá­
rizsi nemzetközi kamara fóruma elé kerüljön 
az ügy. A bizottság azonban amellett döntött, 
hogy maradjon meg továbbra is a szerződés 
szerinti párizsi fórum illetékessége.

Felemelik a cukor árát, ha nem mérsékeli az állama csutorádét
Népgyülésen követelték a termelők a cukorrépa beváltási

árának felemelését

déle S. 3.
■ a

VELÜNK az UR
A hírneves szónok széntbeszédsorozaIának 
111. köt Tartalma: Eucharisztikus beszédek 
evangéliumi szakaszok, alkalmi beszédek!

Ara ittzve 100 let 

Megrendelhető könyvosztályunknál.

AntikitdeUsek
szavam* tut I lel. vastagai* 

/a*0'*«**«!61' »Próhlrdetée Ars M )er
(A* állás tk erős óknak 83 százalék kedvezmény^ 

Cím e kiadóban 10 leL U
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Tárgu-Mures. Saját tud. A muresmegyei 
cukorrépatermelők egyesülete népes gyűlést 
tartott hétfőn, Maior Viktor földbirtokos el­
nökletével. A gyűlésen 204 községből jelentek 
meg kiküldöttek, a vármegye cukorrépaterme­
lőinek képviseletében. A gyűlés egyetlen tár­
gya az 1937. évi cukorrépa vagononként! be­
váltási árának felemelése volt. A múlt évi 
5700 leies beváltási ár ugyanis ma már nem 
megfelelő. Ilyen beváltási árak mellett nem ér­
demes termelni a nagy körültekintést és gon­
dos megmunkálást kívánó cukorrépát. A cu­
korgyárak a beváltási árak emelésébe nem 
hajlandók belemenni, mert. — szerintük — az 
állami taxák ezt lehetetlenné teszik, a répa­
termelők gyűlése pedig határozatilag kimon­

dotta. hogy a folyó gazdasági évben 7800 lei 
vagononként! beváltási áron alul nincs abban 
a helyzetben, hogy cukorrépát termesszen. E 
határozatnak minden muresmegyei répater­
melő alávetette magát s így nem marad más 
hatra, mint ciz állami cukoradók mérséklése, 
vagy a cukor árának felemelése. Ilyen értelem­
ben _ határozott a répatermelők országos szö­
vetsége is. Maior Viktor elnök indítványára 
memorandumban tárják fel a répatermelők 
helyzetét a pénzügyminiszter előtt és a cukor­
gyárak képviselőivel közösen fognak eljárni a 
kormánynál, hogy a répatermelők gazdasági 
érdekei ne essenek áldozatul a spekulációs 
kereskedelemnek s viszont a fogyasztó közön­
ség se legyen kénytelen indokolatlanul magas 
árat fizetni a mindennapi cukorért.

Megnyílt Ciucjumuleun az EGE
kéthetes falusi tanfolyama
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Megemlékez­

nünk arról, hogy az EGE tizennégy vármegyé­
ben huszonöt kéthetes gazdasági tanfolyam 
rendezését vette tervbe, melynek jórészét sza­
bályszerű miniszteri engedély alapján január 
11-től február hó 27-ig rrmg is tartotta/ Ciuc 
megyében Lazarea községben 28-án zárult a 
'Pépes „hallgatóságu egyik tanfolyam, melynek 
záróelőadására mintegy ezerötszáz székely kis­
gazda vonult fel .ezzel is kifejezést adva. hogy 
hálás tud lenni népnevelőinek mezőgazdasági 
kultúrája _ fejlesztéséért. A másik tanfolyam 
Ciucsumuleun március elsején nyílt meg. Hat­
van székely kisgazda vonult fel a volt finevelő- 
infőzetben tartandó tanfolyamra. Azért csak 
hat van an, mert több hallgatót nem lehetett fel­
venni. A tanfolyamot dr Pál Gábor képviselő 
nyitotta meg, mely utiin br. A izéi Ede. az is­
mert neves közgazdász ismertette a tanfolya­
mok célját és értékét. Utána aztán Seyfried 
Ferenc gazdamérnök meg is kezdette az első 
előadást. Hogy mennyire átérzik a népvezetők 
és a népnevelés és népjólét előmozdítására ala­
kult szervezetek az ilyen megmozdulásokat, 
mzonyitja, hogy a sándominici ..Victoria“ ál­
talános gazdasági szövetkezet a legtávolabbi 
községből tíz székely gazdát küldött a tanfo­
lyamra saját költségén.

Maramme? megye állatkivitele január és feb- 
mar hónapokban. Sighct. Saját tud. A nmramu- 
resmegyei faj áltat kereslet az elmúlt év január 
és február havi kiviteléhez viszonyítva, emelke­
dő irányzatot mutat. Az algan.i fajmat-hn vásár 
ez évben szép reményekkel kecsegtet. 1937 év ja- 
Ä február hónapokban a megye területéről 
loo faj tehenet éts 17 fajbirkát vásároltak a mar- 
ha,kereskedők. A faj álla tok közül 38 tehenet és 2 
bikát Törökországba, 42 tehenet és 8 bikát Gö­
rögországba, 3 tehenet Palesztinába, 100 tehenet 
és 1 fajbikát Munt,éniába és Moldovába szállí­
tottak.

Ä világ búzakészlete
Rómából jelentik: A római Nemzetközi Mező­

gazdasági Intézel jelentése szerint a világ búza­
készlete február 1-én kerek 336 millió bushel volt, 
ami 24 millió bushellel haladta meg a januári 
készletet. Emelkedtek a készletek Ausztráliában 
és Argentínában, valamint az úszó készletek ösz- 
szesen 53 millió bushellel. s csökkentek Észak- 
Amerikában es Angliában 23 millió buslieliei. 
1935 február 1-én a készletek mennyisége 469 mil­
lió, 1935 február 1-én pedig kerek 517 millió 
bushel volt.

Üzlethelyiség,
kenyérüzletnek alkal­
mas kiadó. Ugyanott 
mángorló gép eladó. 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 33. szám.

Kiadó
májusra nagy szuterln 
szoba konyhával. Sír. 
Delavrancea 43. SztarMl 
ház.

Szép parkban
3 szobás comfortos la­
kás, kocsiszínnel, istál­
lóval, gyümölcsössel és 
kerttel azonnal kiadó. 
Oradea, Sir. Moldova 45

Füszeiüzlet
berendezéssel kiadó 
március 15-re. Ugyan­
ott süllyesztőé varró­
gép eladó. Oradea, Sir. 
Averescu No. 37.

1 utcai szoba
konyha, speiz kiadó. 
Oradea, Str. Ni colae 
Zsiga 50. szám.

Egyszoba, konybás
lakás azonnal ra kiadó. 
Oradea, Str. Alexandri 
13. szám.

Gyermektelen
pontos fizető tisztviselő 
keres 1 szoba, előszoba, 
esetleg 2 kis szobás la­
kást mellékhelyiségek­
kel április vagy május 
1-re. Címet a kiadóba 
kér.

Egyszoba.
előszoba, konyha kiadó 
Oradoa, Brationu 52.

Adás-vUet
őszi (francia) barack

csemeték kaphatók min­
tába r a okosomban. Dr 
Kaczián Kálmán, Ora­
dea, Dr Ciorda$-u. 46.

Fajgyümölcsfák,
díszcserjék, fenyők és 
alak bukszusok, garan­
tált minőségben olcsón 
kaphatók. Széles fais­
kola, Oradea, Str. B. P, 
Itasd cu 5. szám.______

Uj schimbás-ruha
két zubbonnyal és kö­
pennyel, valamint tel­
jes felszereléssel, csíz,' 
mával, olcsón eladói 
Cim a kiadóban.

Alkalmi vétel 
4 szobás

comfortos magánház 
jutányos áron eladó. 
Értekezni: Orade, Str, 
Strämbä No. 2.

Tavaszra
kézzelkötött gyerm ek­
rü hamodellek, valamint 
ágy kabátok, ti ralik ala­
pok, harisnyaf ej elés és 
szemszedés, Bodánénál, 
Oradea, Strada Avram 
Jancu 16. Vegytisztítás 
és kézimunkaüzlet.

Az amerikai hadsereg új harcikocsija,
cmely teljes megterheléssel 70 kilométeres sebességgel haladhat.

Készült a Szent László-nyomda Rt kőriorgógéné ». Oradea. Suada Regele Carol a No. S.
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